

No se devuelven los originales, aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos, a una peseta línea. Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

En Logroño, dos pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, seis pesetas. Trimestre vencido o por comisionado, 6'50. Extranjero, un año, 56 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, 30. Se considera que continúa suscripto al periódico, todo el que no lo devuelve a la Administración.

Número suelto, 10 céntimos

LA RIOJA. Apartado, 28, Logroño

VIAJE DE PRIMO DE RIVERA A ARCILA Y LARACHE

DESDE LARACHE

El general Riquelme, a las ocho de la mañana, salió en automóvil para esperar en el puente internacional la llegada del general Primo de Rivera en su visita a la zona de Larache. Acompañaban al general Riquelme el jefe de Estado Mayor y jefes de Intendencia, Artillería, Intendencia, Medicina y Sanidad.

El presidente del Directorio, que había salido de Tetuán a las nueve de la mañana, venía acompañado del gran vizir Benazuz, del nuevo bajá de Arcila Dris er Rifi, hasta hace poco Amel el Rifi. También acompañaban al general Primo de Rivera los generales barón de Casa Davalillo, comandante general de Ceuta; Despujols, jefe de Estado Mayor; Soriano, jefe de Aviación, y otros jefes y el Cuartel general del Alto Comisario.

Con el visit venían el delegado general de asuntos indígenas don Gustavo Sostoa, el intérprete de la Alta Comisaría don Julio Rienda y representantes de la Prensa de la Península. El general Riquelme recibió al general Primo de Rivera, cambiando saludos y dándole cuenta de las últimas operaciones y novedades de la zona de Larache, continuando las comitivas reunidas, en dirección a Arcila.

En el zoco el Had de la Garbia habían concurrido numerosos jefes de poblados de dicha cabila para atestiguar sus respetos al Majzen, y ante ellos verificó la solemne presentación del nuevo bajá Dris er Rifi, haciéndola el gran vizir, que, de pie en el automóvil, pronunció un elocuente discurso a los cabileños, diciéndoles que se honraba en venir acompañando al jefe del Gobierno español y Alto Comisario, a quien dedicó frases de elogio, así como a la nación española, por el interés que demuestran en la prosperidad de esta zona; agregando que había querido venir en persona a devolverle la paz y tranquilidad a sus hogares, un momento turbada con ocasión de los últimos sucesos, paz que confiaba renunciar al devolverles su bajá, persona de gran valía y de inquebrantable amor a España, confiando en que los buenos musulmanes sabrían ayudarle en su labor al lado de Majzen.

Los cabileños, ante el anuncio, que desconocían, del nombramiento del nuevo bajá, expresaron su alegría, haciendo demostraciones de entusiasmo. Terminó diciendo el gran vizir que de la Garbia nunca había tenido queja el Majzen, pues fue una cabila que se mostró sumisa y respetuosa con las autoridades y pidiéndoles que continuasen prestando apoyo a la noble causa de España, que viene ejerciendo su misión civilizadora en Marruecos.

Continuó luego el viaje para Arcila, donde llegó a las dos de la tarde. La población de Arcila ofrece un pintoresco aspecto. Los comercios españoles, hebreos y musulmanes, habían cerrado las puertas. Muchas fachadas se hallaban engalanadas. Cubría la carrera el batallón de Figueras, al mando del teniente coronel señor Cirujeda, con bandera y música; una batería de montaña y fuerzas de la melilla y de la barca. Recibieron al general Primo de Rivera y al gran vizir, el cónsul de España don Luis Temea, el jefe del batallón de Figueras, los notables musulmanes, las autoridades y el pueblo en masa. Seguidamente desfilaron las fuerzas con gran brillantez, y después, en el restaurante de la Cartagenas, se celebró un banquete de cien cubiertos, asistiendo las fuerzas vivas de la población de Arcila y las autoridades civiles y militares.

Ofreció el banquete el cónsul de España, en nombre de la población de Arcila, haciendo patente la laboriosa de las colonias residentes en la plaza. El general Primo de Rivera agradeció al cónsul las frases que había pronunciado en elogio de la labor del Directorio, diciendo que le era muy grato venir acompañado al Gran Vizir, cuya presencia en esta zona, representando al gobierno musulmán, era la iniciación de una nueva era de paz y justicia para el pueblo marroquí.

También recibió elogios al elemento militar por su comportamiento en las operaciones últimas y a los españoles que, con sus esfuerzos ayudaban a la labor de España que era generosa para educar a este país, aun a costa de sacrificios, cumpliendo misión histórica que, por mandato, ha de desarrollar España en este suelo africano.

Fue aplaudido con vivas a España y al rey. Terminado el banquete, la comitiva se dirigió a visitar el histórico fortín de Puerta de Tierra, donde el Gran Vizir contempló la pintoresca situación de la población de Arcila en la costa atlántica, rodeada de murallas y encerrada por la antigua muralla portuguesa.

La presencia del nuevo bajá Dris er Rifi a su paso por la población fue acogida por los musulmanes y las niñas y españoles, con muestras de júbilo; muchos moros acudían a besarle sus vestimentas, recordando por todos su españolista gestión durante su etapa anterior frente al bajá de Arcila.

El general Primo de Rivera visitó después la escuela hispano-árabe, felicitando a los profesores del hospital militar situado en las inmediaciones de la ciudad, y el campamento del Ox, donde los nuevos reclutas realizaban ante el presidente distintos movimientos, y felicitó a los jefes instructores. A la tropa se le sirvió un rancho extraordinario.

Después, la comitiva se dirigió al palacio del Raisuni donde el Gran Vizir Benazuz, hizo la presentación de Dris er Rifi a los amins y notables de la ciudad, así como a los jefes religiosos de las distintas cofradías y a los numerosos cableños de las cercanías de Arcila, expresando en parecidos términos que en el zoco El Had de la Garbia, ensalzando la figura de Dris er Rifi y manifestando su satisfacción por ponerse en contacto con ellos y reclamando el apoyo de todos para proseguir la obra del protectorado encomendada a España en favor del Majzen.

Terminó pidiendo al Todopoderoso que bendiga a la noble nación española. El general Primo de Rivera, a su vez, presentó al pueblo marroquí al Gran Vizir haciendo elogios de sus prestigios y ensalzando las dotes que ha puesto al concurso de España.

El cónsul de España presentó a continuación al general Primo de Rivera a la colonia israelita de Arcila, cuyo presidente Benchetón alabó la primera parte del programa del general Primo de Rivera, esperando que la segunda parte sea un hecho en todos sus aspectos, y terminó reiterando la adhesión de los hebreos de Arcila a España y al rey.

El general Primo de Rivera agradeció los saludos de los hebreos de Arcila. Seguidamente se sirvió un te moruno con gran esplendor. Más tarde, en el Casino Español tuvo lugar un jerez de honor ofrecido por el presidente del Casino don Enrique Mule, quien hizo al presidente varias peticiones en favor de Arcila, entre ellas, que apoye la iniciativa de fundar una casa de España, ofreciéndole el presidente, el cual prometió estudiar las demás peticiones que competían al examen de los organismos técnicos del protectorado.

Dijo que ve con gusto reunida la oficialidad de la guarnición para saludarla de un modo expreso y ratificarle su agradecimiento por la labor desarrollada en unión de las clases y tropa que han sabido disipar cierta borrascosa leyenda forjada recientemente en torno al Ejército con el camino de su sangre generosa. Refiriéndose al aspecto que presentaba Arcila, dijo que encuentra algunas mejoras desde los trece años que llevamos en esta zona, sin ser la céntrica, es la ciudad que menos sacó, pero que espera que esta nueva etapa dará gran avance en la obra de cultura y civilización, viendo estos casos a través de comunicaciones y pudiendo compararse en no lejana fecha con la obra de América, aunque tenga que transcurrir un lapso de tiempo que nada significa en la vida de los pueblos.

Terminó dando las gracias por este vino, que por ser jerezano y español era más gratamente recibido por él, y exhorta a que todos eleven sus corazones en la seguridad de que un día será digna de toda confianza. Durante el acto, la banda de Cataluña amenizó el acto. Mientras se celebraba, llegó, procedente de Tánger, una comisión de tres españoles delegados por la Cooperativa Española de dicha ciudad. Formaban dicha comisión los señores Guita, Capace y Romero, comerciantes tangerinos, quienes expresaron al presidente sus deseos de que siga apoyándose a la citada cooperativa para que pueda desenvolverse en beneficio de la colonia española de Tánger. Por la noche, en el palacio del Raisuni se celebró una comida íntima, asistiendo las autoridades.

El presidente pernoctó en dicho palacio. UN DESPACHO DE PRIMO DE RIVERA MADRID.— En la Presidencia del Consejo ha sido facilitado a los periodistas el siguiente despacho: Alto Comisario a Presidente del Directorio. LARACHE.— Terminan en este momento la revista, desfile de tropas y recepción. Aquellas se han presentado de modo imponente: marcialidad, policía, personal, ganado y material. En el camino de Arcila a Larache, muy de tránsito por personal civil, sin necesidad de montar ningún servicio de policía, se recoge gran obediencia y seguridad y paz. De los aduanes próximos salieron a nuestro paso, sin armas, muchos moradores de aquellos lugares, demostrando identificación hacia España. El Gran Vizir y sus auxiliares han saludado a nuestras tropas y conti-

núan haciendo una gran labor de su misión. En los campamentos de Arcila reina el más completo orden. Las fuerzas que han de ser repatriadas en breve, han presenciado el desfile y han tomado parte en la distribución de servicios. Termina el despacho del marqués de Estella diciendo: «Al ver el estado de las tropas y de los servicios he pensado en lo mucho que será apreciado su esfuerzo por España y por el rey.»

Noticias de la campaña Madrid, 24.— Varias horas PARTE OFICIAL. Esta noche se ha facilitado en la Presidencia el siguiente parte oficial de Marruecos: «Las jarcas de la zona occidental han efectuado varias razzias con éxito. En la zona oriental, el cañón enemigo empleado en Tifermin, que hostilizaba las posiciones de Tizzi-Azza, Benítez, Loma Roja y Tafersit, y los convoyes que se llevaban a estas posiciones, ha sido inutilizado esta mañana por la jarka que manda el comandante Varela. En la madrugada de hoy, dirigió el comandante Varela con un grupo elegido, destinado a coger el cañón, seguido de otro grupo que tenía la misión de servirle de apoyo, por la pista de Benítez a Tizzi Alma, y saliendo de Alma por la divisoria hacia el lugar del emplazamiento. Otro grupo, mandado por el capitán Laplaza, salió de Alma, marchando por el camino entre Benítez y Buyadad. Después de una marcha difícil se llegó a Tifermin encontrando grandes grupos enemigos, a los que se combatió con granadas de mano, causándose numerosas bajas. Nos apoderamos de la pieza, que después de ser destruida con explosivos, fue arrojada al fondo del barranco. Una vez conseguido el objetivo, con orden y sosteniendo nutrido fuego, se efectuó la retirada a Tizzi Alma. En las otras dos zonas, sin novedad.»

NOTAS MELILLENSES MELILLA.— Se han sometido al Majzen tres familias rebeldes de la cabila de Metanca. Llegó el vapor el vapor cablero que después de recoger personal, reparó el cable de Ceuta. Sábese que de la posición francesa de Saint Spirit salió un convoy de tiendas de campaña y útiles con destino a la zona sometida de Marouza. Por fotografías obtenidas por los aviadores que efectuaron los últimos bombardeos, se ha comprobado que causaron numerosas bajas al enemigo y grandes destrozos en los poblados. En el campamento de Tafersit ocurrió un desprendimiento de tierras, resultando gravemente herido un soldado de la guarnición. Desde Sidi Messaul se ha hecho fuego de cañón sobre grupos enemigos dispersados. El vapor «España 59», que se dirigía a Alhucemas, se vio obligado por el temporal, a entrar en este puerto de arribada forzosa.

JORDANA A LA ALTA COMISARIA TETUAN.— Se asegura que cuando regrese de Melilla el general Primo de Rivera habrá llegado a Tetuán el general Jordana, quien se hará cargo de la Alta Comisaría, como delegado del presidente del Directorio, ya que este conservará el cargo en propiedad. Seguidamente el marqués de Estella irá a Madrid, llevando ultimados los presupuestos de la zona española, en los que figura reducción de personal.

UN CANTINERO APRESADO POR LOS MOROS Y LIBERTADO POR LAS TROPAS TANGER.— Cerca de la zona internacional, un pequeño grupo rebelde sorprendió al cantinero Francisco Vergas Moreno, llevándosele prisionero. La Larca Castelló enterada del suceso, salió inmediatamente en persecución de la partida que se centró en los barrancos de Beni Messaul y tras ligero tiroteo con el enemigo, rescató al cantinero, des vacas y seiscientos pesetas de éste, persiguiendo después a los agresores.

PROPOSITOS DE ABD-ELKRIM CONTRA LOS FRANCESES TANGER.— La prensa francesa hace comentarios referentes a las medidas tomadas para afrontar la campaña contra Abd-el-Krim en la zona de Uarga, donde existe factorías comerciales bastante importantes debidas a los progresos de la colonización. Se dice que el cabecilla rebelde en la asamblea recientemente celebrada en Axdir, aprobando por las manifestaciones que hicieron las delegaciones enviadas por las yebalis referentes a una paz con los españoles, desistió por el momento de cuanto pudiera contrariar estos deseos que fueron unánimes; pero ofreció una parte del botín en la empresa que prepara, consistente en una expedición militar al Uarga, cuyo éxito basa en el apoyo ofrecido por los disidentes del protectorado francés, que

realizarán una maniobra falsa para llamar la atención de los franceses en otros puntos de dicha frontera. Esta habilidad de Abd-el-Krim tiende a unir a los yebalis y rifeños con la perspectiva del saqueo de ricas regiones, que compensarán la miseria reinante. Los franceses no se descuidan y para hacer frente a las eventualidades que se avecinan, probablemente después del Ramadán, acumularán contingentes de tropas en las comarcas donde temen la invasión, realizando otras medidas de carácter político. Una de éstas es la reapertura del tráfico con el Rif de sus factorías del Uarga, que tenían cerradas como consecuencia de la declaración del bloqueo, abriendo un intercambio con el Rif que permitirá a éstos adquirir artículos de primera necesidad. Además, hace poco una comisión de Beniurriaguel llegó a Inzora, presidida por el «Pajarito», erido del cabecilla rebelde, conferenciando con las autoridades francesas, hasta conseguir la instalación de un zoco en dicho punto, que parece empezará a funcionar pronto, por haber accedido las autoridades francesas a la petición de dicha comisión, con lo cual aumentarán las relaciones entre ambas comarcas. Por otra parte la reacción antirifeña es cada vez más ostensible; pues, según informes indígenas, la acción de los agentes contra la Zauia de Beli Zerial, sede de la cofradía Daraoua, ha producido efectos desagradables en su jefe el Xerif Abderraman y sus sectarios. Los delegados de Yebala que fueron a Axdir celebran reuniones en el santuario de Muley Abdellam, situado en Beni Arous, para acordar si se suman o no a la expedición rifeña sobre el Uarga, de la cual se muestran muchos partidarios, por los tentados ofrecimientos de botín hechos por el cabecilla rebelde.

Repatriación de tropas Según nota oficial facilitada en la Presidencia, las fuerzas de África que van a ser repatriadas las siguientes: Zona occidental. Batallones de Bajoz, de guarnición en Barcelona; «San Quintín», de guarnición en Figueras; «Aragón», de Zaragoza; «Burgos», de León; «Tarragona», de Gijón. Una compañía de campaña de la tercera Comandancia de Intendencia, de guarnición en Valencia y otra de Barcelona; una batería de posición, de guarnición en Barcelona; otra de S. Sebastián; una batería de costa, de guarnición en Cádiz; y una compañía de la octava Comandancia de Intendencia, de guarnición en Coruña. Zona de Larache: Batallones de León, de guarnición en Madrid; «Bailén», de guarnición en Logroño; «América», de Pamplona; «Cuencas», de Viteria; «Seris», de Sevilla; una batería de Artillería de plaza y otra de montaña, y una compañía de Intendencia de guarnición en Sevilla.

TETUAN.— Se ha efectuado la concentración de las fuerzas de Intendencia que serán reintegradas a la Península, verificándose, las pertenecientes a Barcelona, sobre el Fendak; las de Burgos, sobre Ceuta, y las de Coruña, sobre Tetuán. Las fuerzas esperan concentradas órdenes de embarcar para la Península.

FIRMA REGIA Madrid, 24.— 11 noche. Don Alfonso ha sancionado con su firma los siguientes decretos: De Guerra.— Proposición para el mando de las Comandancias de Salamanca y Estepona a los tenientes coroneles de Carabineros don Ramón Navarro y don Xosé Martínez. Concediendo el pase a la primera reserva, con el sueldo que corresponde a su actual empleo, al interventor del Ejército don Santiago Saliz. Nombrando jefe de Sección, interventor del Ministerio de la Guerra, a don Pablo Ibáñez. Idem interventor de Sección del citado Ministerio al intendente don Gonzalo Fernández de Córdoba. Disponiendo que el general de brigada don Joaquín Casado cese en el mando de la brigada de Artillería de la undécima división. Proposición para el ascenso a general de brigada al coronel de Artillería don Victorino Pérez Herce. Nombrando para el mando de la brigada de Artillería de la segunda división al general de brigada don Juan Sivert. Idem idem de la undécima, al general de brigada don Victoriano Pérez. De Gobernación.— Promoviendo a jefe de Centro, con categoría de jefe de Administración de tercera clase, a don Justo Agustín. De Fomento.— Concediendo representación en la Junta de Obras del puerto de Ceuta a la Cámara de Comercio e Industria de Tetuán. De Instrucción Pública.— Modificando el capítulo séptimo del reglamento del Instituto Geográfico.

ATRIBUCIONES Y OBLIGACIONES DE LA DIPUTACION

Por las extensas noticias que damos del Estatuto provincial se habrán dado cuenta nuestros lectores de que va a ser completa la transformación en el funcionamiento atribuciones y obligaciones de las Diputaciones. Consideramos de interés dar a conocer con algún mayor pormenor cuáles son éstas.

Corresponde a las Diputaciones regir, administrar y fomentar los intereses pecuniarios de la provincia, siendo de su competencia, por consiguiente, la creación, conservación y mejora de los servicios e institutos que tengan por objeto el estímulo o satisfacción de sus intereses morales y materiales, y, en especial, los siguientes: A) Construcción y conservación de caminos y de aquellas carreteras que no estén incluidas en el plan general del Estado, o que, estándolo, se les traspasen, dejando a salvo: a) los caminos que tengan interés nacional, b) lo dispuesto sobre el particular por el Estatuto municipal en relación a la ley de 29 de junio de 1911. B) Construcción y explotación de ferrocarriles y tranvías interurbanos, sin perjuicio del derecho que a los Ayuntamientos otorga el artículo 150, núm. octavo del Estatuto municipal, y con sujeción, en su caso, a lo que dispone el artículo 110 de esta ley. C) Establecimiento de líneas de comunicación telegráfica dentro del territorio de la provincia, entre pueblos que no las tengan a cargo del Estado. D) Desecación de terrenos pantanosos, formación de pantanos y construcción de canales de riego, salvo lo prevenido en el número 10 del artículo 150 del Estatuto municipal. E) Encauzamiento y rectificación de ríos que nazcan y discurren dentro del territorio provincial. F) Establecimiento y sostenimiento de instituciones de Beneficencia, Higiene y Sanidad. G) Concursos y exposiciones para fomentar los intereses morales y materiales de la provincia y, en particular, sus industrias propias. H) Instituciones de crédito popular, agrícola y municipal, de ahorro, de cooperación, de seguros sociales y de casas baratas. I) Establecimiento de escuelas de Agricultura, Granjas y Campos de experimentación, cátedras ambulantes para difundir la enseñanza agrícola, Escuelas Industriales, de Artes y Oficios, de Bellas Artes, de Sordomudos, de Ciegos, Normales y Profesionales, Bibliotecas o cualquiera otros establecimientos e institutos que persigan la difusión, la especialización o el crecimiento de la cultura pública. J) Fomento de la ganadería y de sus industrias derivadas y de la riqueza forestal; repoblación de montes; viveros de arbolado; auxilios a la avicultura, la piscicultura, la apicultura y la piscicultura. K) Conservación de monumentos artísticos e históricos. L) Recaudación de las contribuciones del Estado en la provincia, con arreglo a las condiciones que fija esta ley.

Podrán ser traspasadas a las Diputaciones provinciales, a su petición, por acuerdo del Gobierno, las obras hidráulicas de saneamiento, encauzamiento y rectificación de ríos, así como los canales y pantanos que corren a cargo del Estado, cuando su transcendencia sea predominantemente provincial. El traspaso de las obras indicadas en este artículo, o el de cualesquiera otras, supone el de los correspondientes medios económicos conforme a lo dispuesto en el artículo 229 de esta ley, que dice así: El Estado fiscalizará la inversión de los medios económicos con que contribuya al sostenimiento de las obras y servicios que traspase a las Diputaciones. Las Diputaciones podrán ser concesionarias de las obras públicas que afecten principal y directamente a los intereses generales de la provincia, estando exentas de la obligación de constituir el previo depósito para acudir a los concursos y subastas que el Estado convoque con objeto de adjudicar su construcción.

Las Diputaciones provinciales tendrán como obligaciones mínimas, en materia de Beneficencia, las siguientes: A) Sostenimiento, por lo menos, de una Casa provincial de Maternidad y Expositos; B) Idem de una Casa de Beneficencia hospitalaria; C) Idem de una Casa de Caridad, para reclusión de indigentes; D) Idem de otra de reclusión de dementes pobres. Las Diputaciones podrán, sin embargo concertar con establecimientos privados o públicos, de la misma provincia, los servicios expresados. Estarán obligadas las Diputaciones a reducir en la Casa provincial de Caridad a los indigentes cuyo lugar de naturaleza no sea conocido y vivan en la provincia, si como a los pobres que

a su costa quieran recibir los Ayuntamientos de la provincia. Serán obligaciones mínimas de las Diputaciones, en el orden sanitario, las siguientes: A) Incluir anualmente en sus presupuestos una cantidad destinada a subvencionar las obras de carácter sanitario que lleven a cabo los Ayuntamientos de la provincia, preferentemente las de abastecimiento de agua y evacuación de inmundicias y saneamiento de zonas palúdicas. Para que una obra municipal de carácter sanitario disfrute subvención de la Diputación provincial será necesario el informe favorable de la Comisión provincial de Sanidad local. B) Organizar, a base de los establecimientos provinciales de Beneficencia, una sala de aislamiento para los que padezcan enfermedades infecciosas; una instalación radiográfica y radioterapéutica, para el diagnóstico y tratamiento del cáncer; una consulta pública, exclusivamente destinada a pretuberculosos y tuberculosos pobres; una sala para hospitalización de prostitutas enfermas; un consultorio público gratuito de enfermedades venéreas y un servicio de puericultura, también público. C) Sustener un Instituto de Higiene, con los siguientes contenidos: a) Preparación de los sueros y vacunas preventivos y curativos que necesiten los pueblos de la provincia. b) Diagnóstico de Laboratorio en las enfermedades infecciosas y en el cáncer. c) Transporte de los enfermos infecciosos y urgentes, desde los pueblos hasta el hospital provincial. d) Servicios de desinfección y desinsectación. e) Investigación de las zonas palúdicas de la provincia. f) Cursos de ampliación de conocimientos sanitarios para los inspectores municipales de Sanidad de la provincia y divulgación de conocimientos higiénicos. Los inspectores provinciales de Sanidad tendrán a su cargo la inspección de los servicios sanitarios de la provincia, podrán ser directores de los Institutos de Higiene y dispondrán de los elementos sanitarios de la Diputación, siempre que lo precisen para el cumplimiento de sus funciones. Las actuales brigadas sanitarias provinciales refundirán sus servicios con los del Instituto de Higiene, conservando sus jefaturas, y organización, con respecto siempre de todos los derechos adquiridos. Para el sostenimiento de la brigada sanitaria o del Instituto de Higiene podrá girarse un repartimiento especial entre los Ayuntamientos de la provincia, sin que deba exceder del 1 por 100 del presupuesto municipal de ingresos de la cuota asignada a cada uno. Asimismo se destinará exclusivamente a los fines sanitarios de carácter provincial que entienda este artículo, el 25 por 100 de los derechos sanitarios a que se refieren el real decreto de 24 de febrero de 1903 y el real orden de 13 de abril de igual año. Las Diputaciones provinciales estarán obligadas a fomentar la enseñanza técnica, industrial, artística y agrícola, según las necesidades de cada provincia, y al efecto deberán cuando menos, destinar una cantidad anual para subvención de las establecimientos que persigan el expresado fin o para becas de estudiantes pobres. Deberán también las Diputaciones provinciales fomentar las instituciones de carácter social de la provincia y muy en particular las Casas colonadoras del Instituto Nacional de Previsión, los seguros sociales de toda especie y la construcción de vivienda baratas. Las Diputaciones provinciales estarán obligadas a dotar de camino vecinales su respectivo territorio, de forma que tengan comunicación a todos los núcleos poblados que exceda de 75 habitantes. A partir de la vigencia de esta ley, la construcción y conservación de los caminos vecinales correrá a cargo de las Diputaciones provinciales; pero el Estado subvencionará el servicio durante un período de diez años, con una cantidad anual no inferior a la que para atenciones permanentes y temporales relativas a caminos vecinales figura en el presupuesto del corriente ejercicio económico, sin perjuicio de rebajar cuando se logren arbitrar los recursos necesarios para que puedan costearse en todo o en parte, las Corporaciones provinciales. En el plazo máximo de un año, a partir de la vigencia de esta ley, y dictará cada Diputación provincial, con informe previo de la respectiva Jefatura de Obras públicas, el plan general de caminos vecinales de la provincia, incluyendo en él los que son precisos para facilitar la comunicación que indica el párrafo anterior, los que enumera el artículo primero del reglamento de 23 de julio de 1911 y los que hayan sido concusados con arreglo a la legislación hasta ahora vigente.

MOSAICO

COMO SE HACE UN TAPIZ

Nuevas costumbres y procedimientos nuevos han venido a quitar la importancia que tuvo en otros tiempos, sobre todo en los siglos XV y XVI, la fabricación de tapices, debiéndose a la degeneración de esta industria a la incompatibilidad del procedimiento antiguo, que exige tiempo y paciencia, con la moderna vida, que busca en todo la rapidez, aun a costa de la perfección.

La fabricación de tapices se divide en dos clases: de alto y de bajo lizo. Este es empleado generalmente para alfombras, pues en su confección sólo suelen entrar cuatro colores, o mejor dicho, dos, con los que se forma el claro-oscuro y otro color fuerte; por este mismo procedimiento se hacen también moquetas inglesas. Precisa este tejido un mecanismo de Jacquart para la trama y otro especial para la urdimbre del pelo, colocándose cada hilo en carretes separados, la urdimbre para el fondo y lizos especiales para obtener el ateciplado. Es el tapiz en cuya fabricación se emplea menos tiempo, sin que esto quiera decir que se corra mucho. Por el mismo procedimiento se hacen tapices para sillones, colgaduras, etc., variando, como es natural el fondo que suele ser de algodón o de seda. A esta clase pertenecen los reposteros que se lucieron cuando la coronación de nuestro monarca Alfonso XIII y que fueron contruidos en la Real Fábrica de Tapices.

La fabricación de alto lizo es mucho más complicada y difícil, requiriendo los tapices hechos por este procedimiento gran valor. Este es el empleado desde remotas épocas para la reproducción de cuadros y por el que tanto fama adquirieron durante el siglo XV, los talleres de Arrás, Bruselas, Amberes, etc., etc.

El aparato para la fabricación de tapices de alto lizo, no puede ser más sencillo: se compone de dos pies derechos verticales, sujetos por su extremo inferior a unas zapatas y el superior al techo; estos postes van unidos por dos cruces, uno en la parte superior más arriba del telar y otro inferior; próximas a éstos hay dos flejeras: la superior destinada a recibir la urdimbre y la inferior, la tela ya tejida. La descripción de las operaciones necesarias es tarea pesada como para un tapizero, haciendo visto hacer esta clase de trabajos, es imposible formarse idea exacta. (La urdimbre para los tapices es de lana blanca; si se trata de alfombras se sustituye por cañamazo.)

Para hacer un tapiz, lo primero que se necesita es el cartón donde está pintado el asunto que ha de representarse en aquel; el operario, después de examinar detenidamente el cartón, coge en el almacén el número de hilos, de tantos como tenga el original pintado. Como pueden hacerse tantas combinaciones de colores, en la Real Fábrica de Tapices de Madrid existen más de 20.000 matices distintos. El número de hilos que han de entrar en la composición de un tapiz, depende, naturalmente, de la mayor o menor riqueza de color que tengan los cartones.

Hay algunos como los góticos, que exigen pocos hilos por ser el dibujo plano y las sombras como rayados, y otros como los de Goya, que requieren una infinidad. Claro es que la dificultad aumenta en relación con la mayor variedad de tonos, necesitándose para hacer, por ejemplo, los de Goya, una cantidad de paciencia que ni la proverbial de Job, y un especial cuidado para no perder una de tantas líneas de color; añádate a esto la falta de cartones determinados que caracteriza las obras del genial pintor. Por ello no es de extrañar que un obrero trabajando todos los días las horas reglamentarias, tarde un año en hacer dos metros cuadrados de tapiz, ni tampoco que adquieran esas telas tan elevados precios. En el comedor del palacio de la infanta Isabel se admiran dos preciosos tapices, según cartones de Goya, hechos por el sistema de los Gobelinos, en la Real Fábrica de Madrid, hace unos veinte y tantos años, siendo valados entonces en 1.200 pesetas la vara cuadrada. Hoy no podrían hacerse, se menos de triplicado el precio, pues actualmente vale el metro cuadrado de tapiz de alto lizo, 3.000 pesetas y esto en dibujos que no requieren la mayor cantidad de matices.

LABORES.—Amabilísimas lectoras mías: En la descripción del mantel para te que publiqué el domingo apareció un epístola legítima de la repostería china y completamente ajeno al gusto de un servidor de ustedes. Y todo por haberse caído unas líneas que ahora estampamos aquí para dar la claridad necesaria y debida a la explicación de la labor.

Era desde el punto que empezaba: Cuatro cantoneras de ramas floridas japonesas cubren las esquinas del mantel. Lo que da todo el carácter

oriental a este bordado, son las cenefas que van en los dos lados más largos del mantelito, de a flor de las cantoneras, y lo mismo en el borde del cubretetera; su extraño dibujo imita a la escritura japonesa, y todos los signos se cubren a punto de tallo muy fino, hecho con una sola hebra de senizada negra. Lo que seguía estaba bien.

Y con esto queda el punto en su punto.

VIAJEROS

Llegó de Africa, al lado de sus padres, con licencia por enfermo, nuestro joven paisano el distinguido oficial de Infantería don Honorio Garzaibál de Osma.

Con objeto de asistir como padrinos de agua en el bautismo que hoy celebrará en la parroquia de Santiago de Calahorra, el presbítero don Aurelio José Escribano, hijo del presidente de la Sociedad propietaria de la plaza de toros de dicha ciudad, don Gregorio, salieron ayer para el repetido punto, el corredor de comercio don Juan Palacios y su bella señora doña Carmen Briosó.

DE COCINA

Pollo saltado a la mallonesa.—Se rehoga el pollo con aceite muy luciente y estando a medio cocer se le ponen dos cabezas de ajos semichacadas, cien gramos de pimientos verdes en tiras delgadas, tres tomates cortados en cruz, y con esto se sigue rehogando hasta que esté cocido. Entonces se escurre bien el aceite y se le agrega el jugo de medio limón y un decilitro de vino blanco, haciendo cocer hasta que se haya consumido casi el vino. Se sirve el pollo, cubriéndolo con su aderezo y espolvoreándolo de perejil triturado.

LA RIOJA HACE 25 AÑOS

«Hoy sido, destinados al regimiento de Bailén, que guarnecía esta plaza, los primeros tenientes don Claudio Arpón Melero, don Luis Rabanera Arrieta-Sarote; a la Zona de esta capital el primer teniente don Matías Miguel Santolalla, y a la Reserva de Logroño el primer teniente don Pedro Sánchez Beato.»

«Hoy tomará el hábito de religiosa en el convento de la Enseñanza de esta población la señorita Concepción Uguet y Resayre, hija del rico propietario de Abilias (Navarra), don Prudencio Uguet y hermana de don Luis alcalde de dicha villa.»

«Y el corresponsal de Nalda comunicaba: «Es un hecho que el día 30 del próximo mes de abril, se unirá en lazo indisoluble, nuestra querida amiga y paisana, señorita María de las Mercedes Martínez Valdecantos, con el acaudalado y rico comerciante don Nicolás Nájera. La boda se celebrará en Málaga. La señorita María de las Mercedes, es acreedora por las bellas cualidades que le adornan a unirse con un honrado capitalista, y no dudamos tendrán una eterna luna de miel. Ojalá no me equivoque.»

EL DUENDE.

Los Coros Montañeses en Madrid

Organizado por la Casa de la Montaña, se celebrará mañana en el teatro de la Princesa un festival en honor de los coros santanderinos titulados «El «Sabor de la Tierra»».

En el programa a desarrollar figura un concierto, a cargo de la banda municipal de Madrid, varias canciones montañesas por lo coros y la artista santanderina Celia Deza, y la típica danza de «Los Arcos», que interpreta el cuadro de danzantes de dichos coros.

Estos han llegado a Madrid esta mañana, siendo recibidos por todas las personas que figuran en la Colonia santanderina.

A mediodía ha estado en Palacio, visitando al rey, el alcalde de Madrid, acompañado del presidente de la Casa Montañesa, comandante don Aurelio Matilla, y del concejal señor Fuentes Vila, quienes invitaron al soberano al festival que va a celebrarse mañana en la Princesa.

A las once de la mañana estuvieron los coros en el Ayuntamiento, y el presidente de los mismos, señor Corral, pronunció un discurso de felicitación al Ayuntamiento madrileño en nombre del santanderino, siendo contestado por el alcalde de esta Corte, conde de Vallellano. Se hallaban presentes en este acto de confraternidad castellana el concejal señor Fuentes Vila y el comandante Matilla.

Han llamado la atención en Madrid las señoritas Laura Villa y Enriqueta Cabredo, que vienen disfrazadas de montañesas, así como también una pareja infantil.

Se proponen dar un concierto en el Palacio del Hielo y mañana probablemente, darán otro ante el Palacio durante el relevo de la guardia exterior.

Un automóvil "riza el rizo" dos veces sin consecuencia

Madrid, 24 de Marzo.

Se ha sabido que anoche, poco después de las diez, ocurrió en el paseo de la Castellana, junto al monumento a Castelar, un accidente de automóvil que produjo intensa emoción por la forma en que se desarrolló, ya por las consecuencias no tuvieron, milagrosamente, el triste alcance que hacía presumir.

Con dirección al Hipódromo iba lanzado, a una velocidad, sencillamente espantosa, un pequeño automóvil de carreras, sólo ocupado por su conductor.

Al llegar al indicado sitio se interpuso un tranvía de la línea de la Periferia, cuya vía atraviesa allí el paseo.

Y el conductor del vehículo pudo y logró evitar una segura catástrofe, que se habría producido al originarse el choque; pero como, según se dice, la velocidad del auto era enorme, al funcionar los frenos, el vehículo dio dos emocionantes vueltas en el aire, rizando el rizo—y cayó, en su posición normal, sobre la asfaltada pista del paseo.

Varios viajeros del tranvía, entre ellos el guardia civil chauffeur del 26 tercio, Celestino Maroto, que presenciaron aterrados el emocionante accidente, acudieron en auxilio del conductor y propietario del carruaje, don Ramón Alvarado y Arias, de 30 años; estudiante, que, sereno, sin perder la tranquilidad, se había asido al volante tan fuertemente, que no perdió ni por un momento la dirección.

A consecuencia del golpe, tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro de una herida contusa en la mejilla derecha, varias erosiones en la cara y ligera conmoción cerebral. Pronóstico reservado. Pasó a su domicilio.

El automóvil no experimentó desperfecto alguno.

DEL DIRECTORIO

Madrid, 24.—Varias horas

DESPACHO Y VISITAS

El marqués de Magaz despachó hoy con los subsecretarios de Gobernación, Trabajo, Estado e Instrucción Pública.

El capitán general señor Burguete visitó al presidente interino del Directorio.

Los generales López Pozas y Ochoando cumplimentaron al general Jordana y el general Zubía ofreció su saludo a varios vocales del Directorio.

Cuando por la tarde acudió a la Presidencia el marqués de Magaz dijo a los periodistas que en la nación reinaba tranquilidad absoluta.

Con el presidente interino despacharon los subsecretarios de Marina, Fomento y Hacienda.

También visitaron al marqués de Magaz algunos vocales del Directorio, el gobernador del Banco de España, el director de Administración local, y el inspector general de Prisiones.

El alcalde y teniente de alcalde de Ciudad Rodrigo, se entrevistaron con el marqués de Magaz para interesarle la resolución de algunos asuntos benéficos para la ciudad, entre ellos la construcción del ferrocarril de Ciudad Rodrigo al Tajo.

FOR EL UNICO ALCALDE ANTIGUO

El rey don Alfonso ha recibido en audiencia al señor Tejero, de Huelva, al que dijo que acogerá muy gustoso su petición para la concesión de un título de marqués al alcalde de aquella ciudad, que ha sido el único que, por sus méritos, subsiste desde el advenimiento al Poder del Directorio militar.

LO QUE DICEN DEL CONSEJO

La reunión del Directorio terminó a las nueve de la noche.

Al Consejo asistieron los subsecretarios de Marina y Fomento, despidiéndose algunos asuntos de estos Departamentos y quedando otros, entre ellos uno, que dijeron era importante, pendientes de estudio.

Al salir dijeron los generales que el general Primo de Rivera continuaba en Larache y transmitía gratas impresiones.

Interrogado el general Vallespina acerca de los presupuestos, respondió a los periodistas que los Ministerios de Guerra y Estado habían llevado algunos avances de los de sus departamentos referentes a las plantillas de personal.

CASTIGOS A FUNCIONARIOS

La «Gaceta» publica hoy, entre otros decretos, una real orden disponiendo que se imponga a los empleados del Estado don Emilio Durán y don Doroteo Rebaño la pérdida de veinte puestos en el Escalafón, por falta de formalidad en la tramitación de sumos orales a su cargo.

También publica otro real decreto disponiendo la suspensión de empleo y sueldo del ingeniero jefe de los Servicios Agronómicos de Huelva don Fernando Espejo, por retraso e informalidad en la tramitación de expedientes.

NUOVA CITACION JUDICIAL A BLASCO IBAÑEZ, ORTEGA Y GASSET Y UNAMUNO

El juez del distrito de la Universidad ha citado nuevamente a los señores Blasco Ibañez, Ortega y Gasset y Unamuno, por el delito que se les sigue de lesa majestad, bajo apercibimiento de ser declarados en rebeldía en caso de no comparecer.

La Cámara egipcia sólo ha vivido menos de diez horas

Porque derrotaron al Gobierno

LONDRES.— El Parlamento egipcio, elegido hace dos semanas, ha vivido escasamente diez horas. El bey lo inauguró a las diez de la mañana, y a las ocho de la noche ya había sido disuelto.

La razón de ello ha sido la derrota sufrida por el Gobierno en la elección de presidente de la Cámara, que ha recaído en Zaglul Pachá por 125 votos contra 85. Apenas conoció el resultado de la elección el presidente del Consejo se dirigió a visitar al Bey para entregarle la dimisión del Ministerio, pero el monarca se mostró dispuesto a concederle el decreto de disolución.

Firmado éste, Ziyar Pachá llegó a la Cámara en el momento en que ésta terminaba la elección de la mesa. Eran las ocho menos cuarto de la noche cuando el presidente del Consejo pidió la palabra para leer el decreto de disolución, y tres minutos después el Parlamento egipcio había dejado de existir.

La lectura fué acogida con grandes aplausos de los zaglulistas, que, sin duda, esperan obtener mejores resultados de unas próximas elecciones legislativas.

Más información telefónica

Madrid, 24.—Varias horas

CAPILLA PUBLICA

Mañana, festividad de la Anunciación, se celebrará en Palacio capilla pública, por primera vez desde hace varios años en este día.

JUICIO INTERESANTE

Es casi seguro que en la semana próxima se verá la causa que se sigue por los sucesos ocurridos en Málaga en ocasión de embarcar para Africa tropas de nuestro Ejército.

Esta causa se verá en el Supremo de Guerra y Marina.

EL TIEMPO EN MADRID ES DE RIGUROSO INVIERNO

El día ha sido hoy de un frío intenso.

La noche ha superado en crudeza a las anteriores, manteniéndose toda ella a varios grados bajo cero.

No se recuerda en todo el invierno día de tanto frío, pues en las calles se ha helado el agua vertida en los riegos, que ha quedado formando una capa de hielo.

Ha sido preciso enarenar las calles para que no se interrumpiera el tráfico rodado.

PARA HONRAR A LOS RESTOS DE GANIVET

Esta tarde reunióse la comisión granadina y los intelectuales madrileños para acordar el homenaje que se ha de tributar a los restos de Ganivet, que en breve llegarán a Irún y serán seguidamente traídos a Madrid a donde llegarán el jueves.

Probablemente serán expuestos en el Paraninfo de la Universidad y allí estarán hasta que sean conducidos a la estación, para ser transportados a Granada.

Durante la semana se celebrarán veladas y otros actos en memoria de Ganivet.

DOS SUICIDIOS EN LA CORTE

En el estanque del Parque del Retiro se ha suicidado un joven de 20 años llamado Serapio González.

Los motivos que le impulsaron a tal resolución fueron el padecer una tartamudez que le hacía objeto de las burlas de sus amigos, y el no ser correspondido por una joven a quien requería de amores.

En una casa de la calle del Conde de Xiquena se ha arrojado por el hueco de la escalera, desde el tercer piso, una joven modista, que había ido a buscar trabajo.

La muchacha quedó en asistir al taller desde mañana.

Ignórase los motivos a que haya obedecido tal determinación, así como el nombre de la infortunada joven.

LOS PRODUCTORES DE CARBON

Bajo la presidencia del marqués de Comillas se ha constituido una entidad que se denominará Hullera nacional y de la que formará parte todos los productores de carbón mineral.

Tendrá por objeto el fomento y desarrollo de tal industria, gestionándose del Gobierno el apoyo necesario para la mejor consecución de sus fines.

LO DE AQUELLAS NIÑAS

El juez que entiende en el asunto de las niñas desaparecidas, antes de dar por concluido el sumario, practica algunas últimas diligencias tales como el interrogatorio de algunas personas de las que han pasado en el suceso.

Entre ellas se hallan Dionisia Pacheco y María Guirao, madre de las niñas desaparecidas.

Esta última dijo que un empleado de la cárcel, llamado Francisco, le manifestó en cierta ocasión que tenía interés en hablarle, puesto que

tenía noticias interesantes que comunicarle.

Como la entrevista no se celebró, el acusador privado solicitó del juez que antes de terminar el sumario aclarase este punto que considera de importancia.

COSAS DE FUTBOL.— LOS ARGENTINOS EN ESPAÑA

El equipo argentino de fútbol, Boca Juniors, que tantos triunfos vienen alcanzando en sus partidos en España, ha expuesto vehementes deseos de jugar con el equipo de selección española, y para poder celebrar este encuentro ha cableografiado a la Federación Argentina, a fin de conseguir el oportuno permiso.

Para el domingo se gestiona por la Real Sociedad Gimnástica, de Madrid, la celebración de un partido con los argentinos.

Como el delantero centro de la Gimnástica, Avras, ha sido seleccionado para formar en el equipo militar que ha de jugar en Lisboa con los militares lusitanos, de celebrarse el partido con el Boca Juniors, le sustituirá Travesio.

LOS VITICULTORES DE LEVANTE

VALENCIA.— La Unión de Viticultores de Levante ha celebrado en Benicarló un importante acto, asistiendo representantes de todas las zonas vitícolas de la provincia de Castellón y poblaciones catalanas limítrofes con la región valenciana.

Presidió el alcalde de Benicarló y hablaron el secretario de la Junta de esta población, el alcalde de Vinaroz, el diputado provincial de Valencia señor Tarín, el ingeniero señor Carrión y el presidente de los viticultores de Levante, señor Lasala.

Reinó gran entusiasmo y quedó constituida la Sección Norte de la Unión de Viticultores levantinos.

UN BANDO DEL SEÑOR DIEZ DEL CORRAL ACERCA DE LAS TABERNAS

SALAMANCA.— El gobernador civil señor Díez del Corral ha publicado un bando ordenando que los domingos cierren las tabernas a la una de la tarde.

LOS REYES DE INGLATERRA

ROMA.— Llegaron a Pisa los reyes de Inglaterra, habiendo visitado la catedral, donde les rindieron homenaje el cardenal Maffi y el cabildo.

Los reyes contemplaron largamente los cuadros que en la misma existen, expresando su más honda admiración.

Visitaron luego el fantoso cementerio de aquella ciudad, en el que admiraron las hermosas frescas que adornan el fúnebre recinto.

También los reyes visitaron la célebre torre inclinada de aquella ciudad, habiendo con este motivo recordado el rey Jorge que subió a ella un día hace ya muchísimos años.

SE INCENDIA UN AVION Y MUEREN TODOS LOS PASAJEROS

MOSCU.— Un avión que se dirigía de Tiflis a Sukhum se incendió, cayendo a tierra cerca de Tiflis.

Los dos pilotos y los pasajeros resultaron muertos.

Los pasajeros eran los señores Niskinov, miembro del Comité central ejecutivo de los «Soviets»; Noglowski, presidente de la Comisión de Transcaucasia, y Atarbecov, comisario de Correos de los «Soviets» en dicha región, quienes se dirigían a Sukhum con objeto de presidir la apertura del Congreso de los «Soviets» de la República de Abkasia.

La Dirección de la Guardia Civil

Ha cesado el General Zubía

Madrid, 24.—11 noche.

Anoche se obsequió, por varios generales, con una comida íntima al ex-director de la Guardia civil general Zubía, con motivo de su pase a la reserva, figurando entre los conmensales el general don Dámaso Berenguer.

Cuando esta mañana salía el general Vallespina del regio alcazar, fué interrogado por los periodistas sobre quién habría de sustituir al general Zubía en el cargo de Director general de la Guardia civil, a lo que el vocal del Directorio contestó que hasta dentro de dos o tres días no se firmaría ese nombramiento.

EN HONOR DEL GENERAL ZUBIA EN SU DESPEDIDA

En el parque de maquinaria del cuartel de la Guardia civil se ha celebrado el acto de desahuciar la lápida conmemorativa de la creación de dicho cuerpo, dedicada al general Zubía.

Esté asistió al acto, despidiéndose en un sentido discurso de los jefes y subordinados.

El comandante Prión ponderó la simpatía del cuerpo, que permite a la benemérita acudir en breves momentos a defender la seguridad y propiedad del vecindario.

Al acto asistieron todas las clases y personal afecto al benemérito Cuerpo, que hizo al general Zubía una afectuosa despedida.

Construcción de aeroplanos en España y por españoles

Joaquín Arraras, da cuenta en «El Debate» de su visita a Cuatro Vientos, en un artículo cuya parte principal dice así:

«En uno de los hangares de Cuatro Vientos hay diez aviones de construcción nacional. Están casi terminados, a falta sólo de pequeños detalles.

—Completamente nacionales? —pregunto.

—Sí, señor. Motores Hispano de 300 caballos—y los demás elementos contruidos en Cuatro Vientos o en talleres particulares, pero nacionales. Los capitanes de Ingenieros Bada y González Gil han aprovechado para fabricar el modelo todos los adelantos de la aeronáutica extranjera, y puede decirse que los han superado. En este tipo calculado y construido por la Aeronáutica militar española se ha mejorado la facilidad de maniobra y reforzado el tren de aterrizaje. Los técnicos lo admiran como una obra completa, en la perfección que cabe en una industria como ésta que nos sorprende a cada momento con novedades.

—¿Cuántos se van a fabricar? —pregunto.

—Por ahora dos series de diez aparatos cada una. Pero hay el propósito de llegar a la construcción de diez aparatos mensuales. Convinimos en que hemos tardado mucho en alcanzar estos resultados, no por eso dejaremos de alegrarnos al consignar este avance en la construcción de aviones.

El progreso de la Aviación española se ha conseguido en tres años, escasamente. Todos recordamos que en 1921, cuando la catástrofe de Annual, los servicios de Aviación eran precarios y limitadísimos. Media docena de aparatos en el aire nos sorprendían como un alarido. Hubo que hacer compras aceleradas en el extranjero. No había hangares.

«En lo que va desde entonces, los aeroplanos nacionales han alcanzado un desarrollo que mueve a la admiración. Una mañana de septiembre de 1923 con el teniente coronel señor Kindelán y el comandante señor Sanz Blanco recorría los grandes hangares del aeródromo de Tauima, en el territorio de Melilla, llenos de pájaros, se sentía u ocheña. Desde los aeroplanos ambulancia sanitaria, hasta los grandes mastodontes del aire destinados a los bombarderos. Otra tarde el capitán Franco me mostraba con legítima satisfacción la base de hidroaviones de Mar Chica. Sobre las aguas, en quietud de espejo, posaban los formidables «Goliath» y las «Sgaviotas» vertiginosas que en las noches de luna llegaban hasta las madrigueras de Axdir para dejar su carga sinestra.

Junto a los hangares de Tauima y Mar Chica estaban los talleres, donde no sólo eran reparados los aparatos sino donde puede decirse que se construyeron los aeroplanos de todas las marcas, dándose el caso de que aviones hechos astillas en el accidente revivían en las forjas y en los tonos, repitiendo la fábula del ave mitológica que resucitaba de sus cenizas.

Ampliando su capacidad y sus elementos de producción, los talleres de Cuatro Vientos se van convirtiendo en verdaderas fábricas de aeroplanos. Allí además de reconstruirse los de todas las marcas, surgen los nacionales, los genuinos. Cada uno de los elementos que integran el aparato tiene su taller; se ha llegado al trabajo de especialización que en pocas industrias puede ser más necesario que en ésta, donde cada pieza requiere una precisión matemática y una elaboración exactísima.

—¿Cuántos obreros trabajan? —pregunto al comandante que me guía.

—Yo calculo que pasan de mil.

—¿Todos españoles? —pregunto.

—Sí; tal vez haya algún extranjero, pero figura en el conjunto, es decir que no tiene a su cargo ninguna labor especial. El obrero español se ha mostrado apto para todas las faenas de esta industria; aquí hay verdaderos maestros en el difícil trabajo que exigen los motores. Cuatro Vientos debe su rápida pujanza a que el obrero trabaja con admirable perfección.

Después de esta visita al aeródromo, he tenido ocasión de hablar con elementos directores de industrias privadas de aeroplanos. En ellas los técnicos son españoles y así mismo lo son los obreros.

Aparte de esa construcción de aparatos a que me he venido refiriendo y que pudiéramos denominar oficial, han surgido otras industrias de carácter particular. Claro es que por ahora ha de estar en íntimo contacto con la Aviación militar, pues hoy día puede decirse que únicamente ella constituye el mercado de aviones en España.

Pero cabe la posibilidad—las últimas noticias dadas por el subsecretario del Trabajo, señor Aundó, la confirman—de que en breve comiencen a funcionar líneas entre las ciudades españolas. Y entonces será preciso exigir a nuestra industria un máximo esfuerzo para que sea ella exclusivamente la que facilite los aviones comerciales.

Podemos esperar que la industria responderá. Acemodándose fácilmente a patentes extranjeras, trabajan con gran éxito las Casas españolas. La una explota una firma muy renombrada alemana, y recientemente ha entregado a la Aviación militar una escuadrilla de ocho aeroplanos, contruidos en sus talleres. La otra Casa trabaja hace tiempo; primero, en combinación con una firma inglesa, y hoy, ya casi con plena autonomía.

Hace poco, según nos aseguran, una fábrica nacional ha adquirido la concesión para construir en España una de las más renombradas marcas francesas, que en estos últimos meses ha obtenido con sus aparatos prodigiosos resultados en vuelos de distancia.

BANCO RIOJANO

CAPITAL: 1.000.000 DE PESETAS

SUCURSAL EN NAJERA

Cuentas corrientes a la vista 2 por 100 anual
 Imposiciones a seis meses 3'50 por 100 anual
 Imposiciones a doce meses 4 por 100 anual
 Imposiciones a mayor plazo Convencional

CAJA DE AHORROS, 3 POR 100 ANUAL

V. Infante
 Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Breón Herreros, 12

Enfermedades de los ojos
 F. ANGEL CHAVARRIA
 Oculista de las Clínicas de París
 Consulta diaria de diez a doce.
 Cuatro Esquinas, CALAHORRA

MUEBLES BARATOS ANTA Frente al Ayuntamiento

NUOVA CITACION JUDICIAL A BLASCO IBAÑEZ, ORTEGA Y GASSET Y UNAMUNO

El juez del distrito de la Universidad ha citado nuevamente a los señores Blasco Ibañez, Ortega y Gasset y Unamuno, por el delito que se les sigue de lesa majestad, bajo apercibimiento de ser declarados en rebeldía en caso de no comparecer.

El mundo elegante, toma los Chocolates "ARA"

¡ABAJO EL CARBÓN!

¿Queréis comprar carbón de encina barato?

Acudid a la Carbonería establecida en la Travesía de la Calle del Laurel, 55, donde encontraréis las mejores clases a 2 pesetas los once y medio kilos, equivalentes a la arroba.

Se garantiza el peso. Venta permanente. Servicio a domicilio

PROBAD UNA SOLA VEZ Y OS CONVENCEREIS

No CONFUNDIRSE.—Travesía de la Calle del Laurel, 55.—Logroño

ENERGIAS SOCIALES

El fútbol español

Están todavía nuestros vendosabios regateando al ideal toda su fuerza expansiva. No se percatan de que es la idea, la verdaderamente dominadora en la vida. De que la inteligencia en igualdad de condiciones puede más que el músculo por aquello de que más vale maña que fuerza.

Y es precisamente en el fútbol, donde se están reflejando como en un campo de experimentación científica, todas las energías de la raza. Por de pronto, es un país de raza hispana el que ha ganado el campeonato mundial en las últimas Olimpiadas, disputándose a los pueblos más vigorosos del planeta. España quedó eliminada, por falta de cohesión de disciplina y de inteligencia. Al español, no obstante su acometividad, o «furia española», le gusta obrar por cuenta propia, con soberana y despótica independencia, lo cual en ocasiones, es perjudicial en vez de conveniente, pues todo exceso equivale a estropeio cuando no puede reprimirse, canalizarse y combinarse.

Este primer defecto de la raza española lo han conseguido nuestros hermanos americanos y estamos en vías de corregirlo los españoles.

Función de inteligencia y no de fuerza es esto de coordinar los esfuerzos. Por eso debemos colocar el espíritu por encima de la materia cuando no sea posible establecer entre ambos una perfecta penetración.

El fútbol español que hab'a sido mal concebido en la República argentina y menospreciado por los uruguayos, está rehabilitándose.

Uno de los mejores deportistas, el señor de Capó, que viene en calidad de técnico con el equipo del Boca Juniors argentino, declaró, después de presenciar un partido con el Athletic:

«Veníamos equivocados. Creíamos que el fútbol tenía menos importancia de la que tiene. Por el contrario, es muy respetable y superior a lo que nos imaginábamos. Su valor es de calidad y de una semilitud grande con el fútbol sudamericano. Es de esperar que dentro de poco tiempo ocupará uno de los primeros puestos del mundo.»

Yo veía en esta afirmación categórica, escapada a uno de los argentinos celosos de su nacional supremacía, la confesión inequívoca de que, por lo menos en el fútbol, la raza estaba dando pruebas evidentes de su vitalidad y de su predominio.

Cierto que el fútbol, para muchos intelectuales, lejos de ser un valor apreciable lo miran con animosidad, atribuyéndole una influencia nefasta para el influjo de la espiritualidad. Unamano lo detesta. En cambio don Francisco Giner de los Ríos, que, como autoridad pedagógica estaba por encima del ilustre catódrico de Salamanca, fue el que introdujo ese deporte en España allá por los años de 1888, fundándose en que donde no hay músculo no puede haber fósforo, y que las naciones más fuertes y progresivas practican los deportes físicos con gran esmero, sin que ello sea obstáculo al desarrollo de las ciencias.

El equipo del Athletic de Madrid, ha venido a demostrar esta argumentación prácticamente. Basta citar la calidad de sus componentes para convencerse de ello.

Palacios, perito mercantil.—Triana, abogado.—Ortiz de la Torre, estudiante de ingeniero de minas.—Polo, ingeniero de minas.—Barros, estudiante de arquitecto.—Luis Olaso, médico.—Alfonso Olaso, perito mercantil.—Francisco Marín, estudiante de ingeniero agrónomo.—Burdíel, ingeniero industrial.—Pajardo, comerciante.—De Miguel, empleado.

Estos muchachos, todos ellos distinguidos y de buenas familias, me recuerdan a los estudiantes de Oxford, consagrados también a los deportes, obedeciendo a un plan superior pedagógico.

El hombre—decía Herbert Spencer—antes que nada debe ser un buen animal, para luego poder ser un buen hombre.»

La educación ha de ser integral, antes que nada; esto es, física, intelectual y moral. La raza debe vigorizarse, dedicándose antes que nada al desarrollo de las energías físicas, por que sólo así es como podrán desarrollarse después las intelectuales y morales. «Meus sensus in corpore sano», decían los antiguos.

El fútbol español está recuperándose y rehabilitándose, poniéndose a tono con el subamericano, enalteciendo así las energías sociales. Bien venido sea.

ENRIQUE PAUL Y ALMARZA.

AVISOS Y NOTICIAS

No vimos ayer la nieve que tan abundantemente cayera, aunque poco rato, la noche anterior, pero no por eso mejoró el día que fué sin duda uno de los que, en todo el invierno, con más intensidad se ha sentido el frío.

Estuvo el ciclo despejado y en la mayor parte del día lució espléndido el sol, pero sopló con tal fuerza el viento y eran sus ráfagas tan heladoras, que la estancia al aire libre era más que desagradable, insostenible, pues el frío se acentuaba y aterra completamente.

En la madrugada descendió la temperatura a dos grados y unas décimas por bajo del cero, y las máximas al sol y a la sombra fueron, respectivamente, de 13 y 7 grados.

La presión barométrica se mantuvo constantemente en 727 milímetros y el viento fué del Oeste por la mañana y del Norte por la tarde, pero en una y otra dirección sopló con frío helador.

A no haber sido por él, el día hubiera hecho honor a la estación en que nos hallamos.

Alas Centrales Eléctricas

Para sostener muchos años en perfecta seguridad sus líneas, recomendamos Postes de pino alemán kyanizado según el sistema Kyan, con protector de mercurio, de gran resistencia y duración a precios económicos; dimensiones, desde 7 a 15 metros de altura, teniendo grandes existencias en España la Casa

E. ROMERO. — PLAZA BILBAO 1 SAN SEBASTIAN. TELEFONO 2-96

VINOS DEFECTUOSOS Y ENFERMOS

Se corrigen y curan en el Laboratorio Vitícola Enológico Juan José Alonso. SALMERON 11. — LOGROÑO.

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer:

Hilario García Moral, de 53 años, casado, mendigo, sin domicilio, de alcoholismo crónico. Pasó al Hospital provincial.

Bonifacio Barreras Valdemoros, de 21 años, mozo de estación, domiciliado en la calle Mercaderes, número 17, de herida incisa en la región palmar de la mano derecha, producida trabajando en la estación Leve.

Faustino Pascual Colás, de 38 años, mecánico, con domicilio en la calle del General Espartero, de herida incisa en el dedo anular de la mano derecha; producida con un trozo de acero trabajando. Leve.

Dr. Cañadas Bueno

Inspector Provincial de Sanidad

CIRUGIA

VARA DE REY, 24, 3.º, IZQUIERDA

VENTA DE CASAS

de todos precios Agencia de Jacinto Escudero, Sagasta, 14, piso tercero.

ENFERMEDADES DE LA INFANCIA CALVO MARIN

Telf. 53.—Hermanos Moroy, 7, pral.

Se previene a los interesados que tengan que realizar ingresos en esta Delegación de Hacienda por el concepto de «Cuotas Militares» se presenten en dichas oficinas provistos de un certificado del secretario del Ayuntamiento con el Visto Bueno del señor alcalde en el que se haga constar haber sido alistado como mozo del actual remplazo.

DR. CANTERO

GARGANTA NARIZ OIDOS

recibirá consultas en Haro, Hotel Suizo, el 1.º de cada mes, y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.

Farmacia Villarreal

Preparación de inyectables y curas sépticas-antisépticas. Sueros y vacunas siempre frescas.

Doctor. Gutiérrez S. Malo

Garganta Nariz Oídos

ESPECIALISTA DE LAS CLINICAS DE BURDEOS

Once a una y cuatro a seis Económico, 6 a 7.

M. VILLANUEVA NUM. 1, 2.

THERMOS

MEDIO LITRO, A 3.00 PTAS. FORTUNATO REDON

Hijo y Secor. de Joaquin Redon SAN BLAS, 14

Advertida la Dirección general de Prisiones de que con corte el plazo concedido, después de anunciada la subasta—la que como es sabido se verificará el día 31 del corriente—para terminar el edificio de la nueva Cárcel, según manifestaciones de los contratistas interesados, el presidente de la Diputación señor Herreros de Tejada solicitó ampliación de plazo, y ayer le fué comunicado telefóricamente por dicho Centro oficial que el primitivo plazo que finalizaba a los cincuenta siguientes al de la adjudicación de la subasta, se considere ampliado hasta el día 30 de junio próximo.

La ampliación del plazo era realmente necesaria, y ello contribuirá, sin duda, a que sea aún mayor, si cabe, la animación que sabemos existe entre los contratistas locales y de fuera, especialmente de Madrid, pudiendo asegurarse que la obra quedará terminada en el plazo que se indica, lo que constituye una verdadera satisfacción para Logroño.

GRANADO

Médico del Hospital Militar MEDICINA, SECRETAS, PIEL, DIATERMIA—ELECTROTERRAPIA De 3 a 6. Once de Junio, 9, pral. a

Venta de coches nuevos y usados CARROCERIAS AGOST

El señor inspector de escuelas don Pablo Otero, se encuentra girando visita a las escuelas del partido de Nájera.

COMPANIA DE LA NUEVA PLAZA DE TOROS DE LOGROÑO

Por acuerdo del Consejo de Administración de la misma, se convoca a Junta general extraordinaria de Accionistas para la resolución de importantes asuntos de interés a la Compañía, el próximo domingo, día 29 de los corrientes, a las once y media de la mañana, y en el local de la Cámara de Comercio.

Para la asistencia a la misma es requisito indispensable la inscripción de las acciones, obteniendo la correspondiente credencial, de la que los señores Accionistas podrán proveer en el domicilio del señor secretario del Consejo don Francisco Marrodán, almacén de los señores Marrodán y Rezola. — EL PRESIDENTE.

Por el Laboratorio Municipal ha sido practicado el examen de nueve muestras de harina de trigo que ordenó recoger la Alcaldía.

El dictamen de análisis dice que las nueve muestras han resultado de buena buena y panificable.

También se analizó una muestra de maíz, que ha resultado sin mezcla nociva, ni trahalenta.

ATENCIÓN

Desde el día 1.º de abril se venderá vino del acreditado cosechero Juan Grau. Ruavieja, número 45.

El mejor dentífico Elixir Higee

MARCOTEGUI

Análisis clínicos. SAN BLAS. 78

La película «La isla del Amor» que ayer se pasó por la pantalla del Moderno, se apreció como bien hecha y entretenida.

Hoy se proyectará la estupenda cinta «La Venganza de Krimilda», continuación de «Los Nibelungos», que hay verdadera expectación por ver hasta el punto de que ayer se hizo un gran pelido de localidades.

Tome usted Café EL PATO y hallará lo que busca: buen gusto, fuerza y finura

CALAHORRA

Dr. Ayerra - Odontólogo

abre consulta de boca y dientes, de 10 a cinco de la tarde, todos los jueves, en el HOTEL ESPINOSA.

LECCIONES DE FRANCÉS

Alumna diplomada de la Escuela Nacional de Comercio de París. Informes, Canalejas, M. segundo, de la ACADEMIA VILLANUEVA

Ayer, a las siete de la tarde, se verificó la primera de las nueve sesiones para las que ha sido convocado el pleno, con el fin de discutir y aprobar los presupuestos.

La sesión de ayer, que terminó a las nueve de la noche, se dedicó al estudio de las tarifas que quedó sin terminar.

DR. CANTERO

GARGANTA NARIZ OIDOS

recibirá consultas en Haro, Hotel Suizo, el 1.º de cada mes, y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.

Farmacia Villarreal

Preparación de inyectables y curas sépticas-antisépticas. Sueros y vacunas siempre frescas.

Doctor. Gutiérrez S. Malo

Garganta Nariz Oídos

ESPECIALISTA DE LAS CLINICAS DE BURDEOS

Once a una y cuatro a seis Económico, 6 a 7.

M. VILLANUEVA NUM. 1, 2.

Ante el Tribunal de derecho de esta Audiencia comparecieron ayer Doctores Arce y Felipe Jesús de Zárate, procesados por el Juzgado de Haro, como supuestos autores de haber atentado contra el alcalde de Fonca.

El Ministerio público solicitó dos penas de cuatro años, dos meses y un día de prisión correccional y 250 pesetas de multa para el Doroteo y cuatro años, dos meses y un día de la misma prisión e igual multa, por delito de disparo, para el Felipe, y para éste mismo dos años y un día de prisión correccional y 401 pesetas, por tenencia indebida de armas.

El abogado defensor de ambos procesados, don Luis Moroy, negó los hechos y solicitó la absolución de sus patrocinados.

El juicio quedó pendiente para sentencia.

DOCTOR PERUCHA

ANALISIS CLINICOS

DOCTOR LOYOLA

Operaciones Partos Matriz. Niños

CONSULTORIO ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROY JEJE, Jefe de la Sección oftalmológica de la Beneficencia Municipal. Calls Once de Junio, 11. Entrada al Consultorio, calle Salmerón, núm 20

NECESITO MATRIMONIO

sin hijos, buena salud, excelente profesional, algo jardinero y otros servicios, con buenas referencias, para hermosa finca cerca de Segovia. Para más informes dirigirse a don Manuel Gómez Festeria, Vidriado, 4, San Ildefonso.

Ha visto alimentada su familia con un hermoso niño, dado a luz felizmente por su esposa, el laborioso encargado del muy acreditado «Bar el Chaval», don Miguel Fernández hijo político de nuestro amigo el dueño del popular establecimiento, don Rufino Irazola.

Damos cordial enhorabuena a los padres y abuelos del nuevo logroño.

MUEBLES

ECONOMICOS Y DE LUJO Confeción de ramos y arcos para altares en tela talco y celuloide.

Casa Pernas Portales 20 Logroño

Francisco Anguiano

Electroterapia. Rayos. X. Niños. Partos Consulta diaria: Sagasta, núm. 14, 2.º

Por epidemia han sido clausuradas las escuelas de Ribafrecha y por amenazar ruina la de niños de El Cortijo.

VELOS

Se han recibido las últimas novedades. «EL CAPRICHIO». — PORTALES, 86

SE ARRIENDA LA CASA número 66 de la calle del Mercado, compuesta de planta baja, muy propia para comercio, y tres pisos. Informa Florencio Ballugera, Bretón de los Herreros, número 6, entresuelo.

Queda disponible en la primera región, hasta que le corresponda ser colocado, el comandante de Artillería don Federico Levenfeld Spencer, excedente sin sueldo en la misma.

P. OTERO

ENFERMEDADES DE LA INFANCIA Y NERVIOSAS BRETON, 16. — Consulta de 2 a 4.

VERDADERA GANGA

Vendo hermosa máquina para trabajar madera, con su motor. Todo sin usar. Sirve para varios usos. Se dará barata. Razón, Félix Galdemez, en Alfaro.

Se ha concedido la adición de una barra roja sobre las del distintivo creado por R. O. de 26 de noviembre de 1923, que posee, el teniente coronel de Regulares de Larache, don Emilio Mola Vidal, que lo usará con una barra de oro.

BODEGA

Se desea tomar en arriendo una bodega. Informes, «La Cepa Riojana».

La Compañía de Maderas. — Bilbao. Oficinas y Fábrica, muelle Churrucua. Despacho local, calle Buenos Aires

Por abandono de destino se ha propuesto sea incluido en el artículo 171 del Estatuto del Magisterio el maestro de Ojancastro, don Casildo Angel Rico.

Dentífico eficaz ELIXIR HIGEE

ESPARRAGOS TREVIJANO HIJOS SE PREFIEREN A LOS FRESCOS.

L. Hidalgo Exayudante del Hospital de S. Juan de Dios. SÍFILIS, VENEREAS, PIEL. Operaciones. MARQUES DE MURRIETA, 1, 1.º

LANZAGORTA. FARMACEUTICO

POLVOS DENTIFRICOS

CEMENTO «FAMA»

JULIO REDON

MARQUES DE VALLEJO, 17

Coches Camiones Recambios



TELEFONO 103.

Agencia exclusiva Vara Rey, Y Logroño

Se anuncian vacantes los cargos de juez municipal de Alfaro y de Lardero, fiscal de Viniegra de Abajo, juez suplente de Castroviejo y fiscal suplente de Tudelilla. Plazo para solicitarlos, 15 días.

Antoñana

Tenazas y plomos para precintos.

ALPARGATEROS.

Se necesitan en la alpargatera de Bernardino Cárdenas, en Santo Domingo de la Calzada para todo el año. Inútil presentarse sin saber coser trenzas de las llamadas del 4 y 5.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.— María de los Angeles Hernández Aroca, Alberto Saturnino Fernández Irazola, María Josefa Ariño Vicuña, José Borrás Bezares.

Defunciones.— Felicia Peciña Díaz, de San Vicente, de 81 años; Paula Baeica Grijalba, de Fuemayor, de 56 años.

Matrimonios.— Dionisio Armentia Bermejo con Vicenta Galdeano Castón; Félix Benito Mangado con Jacinta Martínez Muñoz; Gregorio Rodríguez García con María Díez Conde.

COCHES PARA NIÑOS

BICICLETAS. TRICICLOS

CASA AMALRIC

SECCION DE NAJERA

SAN MILLAN DE LA COGOLLA, 23 UNA SALVAJADA.— A unos «zulus» del pueblo se les ha ocurrido el arar uno de los pascos que existen en la plaza del convento, que da acceso a la iglesia. Practicadas diligencias por este Juzgado municipal, auxiliado por todo el puesto de la Guardia civil de Badarán, han dado por resultado la detención de los jóvenes Pascual Lejarraga, Modesto y José María Fernández, Angel y Alfonso Ureta, Jesús Mendoza y Pedro Nieto, los que han sido conducidos y puestos a disposición del señor juez de Instrucción de Nájera.

NEVADA.— Mal principio tiene la primavera, pues ayer estuvo todo el día nevando, y hoy continúa con el mismo aspecto; sintiéndose un frío morrocotudo que obliga a buscar refugio al calor de las cocinas pueblerinas o al brasero, en vez de salir a la calle este borrascoso temporal, y todo ello influye para que continúe la gran racha de enfermos de gripe que hay en la localidad.

COMENTARIOS.— El tema del día es el impuesto creado por el reciente estatuto provincial a los solteros y viudos sin hijos, y en la tertulia del Sindicato Agrícola Católico habíja ayer, como domingo, algunos que no se hallan dispuestos a continuar en ese estado para no tener que pagar tal gravamen, entre ellos se encuentran nuestro médico titular don José María Navarrete, el secretario del Ayuntamiento don Manuel Ureta, don Fernando López, este cronista y otros.

No falta quien opina que debe pedirse al Directorio se cree el mismo impuesto a ellas, para que haya mayor pugilato entre ambos sexos y se lleguen a efectuar más casamientos; en resumen que nunca estamos contentos con nuestra suerte, pero creo yo, que sería peor el no verlo.—G. Peña.

BAÑOS DE RIO TOBIA, 23. DEFUNCION.— Aunque algo retrasada la noticia comunico a mis lectores el fallecimiento del vecino del inmediato pueblo de Bobadilla nuestro buen amigo don Pedro Monasterio. A su esposa e hijos mi más sentido pésame.

AMONESTACIONES.— Han tenido lugar las del joven Juan Murga, de Anguiano, con la simpática María Iturriz, teniendo concertado su enlace para fecha muy próxima. Mi enhorabuena.

ENFERMOS.— Será casi imposible enumerar los que hay a consecuencia de la gripe, aunque reiteradamente no son de gravedad.

Entre ellos se encuentran nuestro digno alcalde don Miguel Bobadilla, esposa y hermana.

A todos deseamos un pronto y completo restablecimiento.

Mi buen amigo y concejal de este Ayuntamiento don Valentín Merino, sufrió un accidente casual, del que resultó con la rotura de una pierna, siendo asistido y curado por nuestro médico don Julio Solano.

VIAJEROS.— A fijar su residencia vino don Julio Solano, médico electo por unanimidad del pleno de ésta y Bobadilla, acompañado de sus encantadoras esposa e hijas. Bien venidos y que su estancia entre nosotros les sea grata.

De San Sebastián llegó don Celestino Rico; de Cenicero el célebre Parra e hijos y el señor Lagunilla, todos ellos con el sólo objeto de pasar el día de San José en compañía de don José Martínez, importante fabricante de embutidos, que dicho sea celebró su fiesta onomástica. Con tal motivo su casa se vio muy concurrida, pues desfilaron casi todos sus hermanos, parientes y numerosos amigos, los que

fueron obsequiados con dos banquetes, no faltando habanos, licores de todas clases, pastas y postres variados y para terminación de fiesta, baile para los jóvenes.

El menú fué preparado por su esposa doña Julia Somalo, especializada en el arte culinario. Felicidades y que Dios les de salud para repetirlo al año siguiente.

NUOVA TAHONA.— Se están llevando a efecto los preparativos para instalar una nueva tahona y tal vez dos. Buena falta de este servicio se deja sentir en este pueblo y felicitamos a los iniciadores que verán coronadas sus iniciativas.

NATALICIOS.— Han dado a luz felizmente dos hermosos niños las esposas de nuestros buenos amigos don Juan Urzuela y don Martín García. Mi enhorabuena.

Dctor. Mendiola Ruiz

Análisis. — Farmacia. — NAJERA.

Madrinas de Guerra

Entre nuestras bellas paisanas, las solicitan los siguientes soldados y clases del Ejército de Africa:

Soldados: Roberto Díaz, Juan Polo, Fausto Ocañ, Manuel Marquina, Pedro Soler, Vicente Lenza, José Ruiz, Sebastián Gracia, Fidel Romeo, Eduardo Jiménez, José de la Osa, Manuel Serrano y Aureliano Luca, del Centro Electrotécnico (Unidad Radio), en Larache.

Soldados: Agustín Viteri, Alberto Marín, Agustín Paredes, Cirilo Martín, Emeterio Tejerina, Jenaro Chordá, Gerardo Rodríguez, Florentino Herrero, Honorio Marín, Juan Rico, Miguel Rivero, Pedro Roca, Ramón Ruiz, Víctor Unidos, Pedro Ugalde, Mamerto Antón, Saturnina Saucha y Fidel Díez, del batallón de Cantabria, en Batel (Melilla).

Soldados: Salvador del Río, Venancio Martín, Salvador Sanz y Cirilo Bartolomé Díez, del batallón de Cantabria, en Dar Drius (Melilla).

Cabos: Manuel Beato, Antonio Pavón, Vicente Carpio y Angel Hidalgo, y soldados Jaime Balaguero, Nicanor Ruiz, Joaquín Pérez y Desiderio Alonso, de la 12 compañía de automóviles de Intendencia, en Tetuán.

Soldados: Honorio Perales, Antonio Alonso, Angel Vidal y José Salas, de la Compañía Mixta de Sanidad Militar en Melilla.

Soldados Gonzalo Ruiz y José María Pesado, de la Comandancia de Ingenieros, sección de obreros, en Melilla.

Soldados: José M. Carrillo y Jesús Díaz, del Parque Automóviles en Ceuta.</

Puesto de la ADELA

GALLE MAYOR, NUM. 84. Se encuentran CARNERO a 3/80 y CORDERO DE LECHE a 4 pesetas.

SE VENDEN CASAS de nueva construcción, Huertas y Solares. «Agencia Nueva», San Bartolomé, 8. r.º

SEÑORITA. Se ofrece para bordar en blanco, festones y vainicas; todo a mano, en su casa. Se dan lecciones de bordados. Informes, Muro de la Mata, número 6, piso primero.

FABRICA DE ALCOHOLES. Se vende o arrienda una, movida a vapor, en el pueblo de Quel. Para informes, don Felipe Villa, San Bartolomé, 4, segundo piso, en Logroño, y en Quel, don Maximiano Arnedo.

Lecciones de violín

RAZON, CASA ERVITI. VERDADERA GANGA. Véndese trilladora seminueva, marca «Ransomes», reparada y dispuesta para campaña (con o sin motor a vapor y arado para desmenuzar a tres palmos). Rendimiento de 12 a 14.000 kilos trigo por jornada. A toda prueba. Para informes completos dirigirse a M. Ferrer, jefe Talleres Elías, Logroño.

ASFALTADO

En la sesión celebrada por esta Comisión Permanente en el día de ayer, se acordó abrir un concurso por término de 25 días, que terminará el 5 de abril próximo, a las doce de su mañana, para que durante dicho plazo puedan presentarse proposiciones en la Secretaría municipal de este M. I. Ayuntamiento para el encintado de piedra de los bajadas las juntas, bien a escuadria y asfaltado de las aceras de las calles de Octavio de Toledo, Bordas, Losada y Mayor, de esta población, en una longitud aproximada de 950 metros lineales de encintado y 250 metros cuadrados de asfalto, sobre hormigón. Alfaro, 12 de marzo de 1925. El Alcalde, Tirso Jiménez.

MUEBLES

No comprar sin antes visitar la antigua Casa de la GERVASIA.— Gran surtido en camas, sillas, mesillas, lavabos y demás artículos concernientes al ramo. Gabinetes y comedores completos. Calle Juan Lobo, núm. 2, primer piso CASA DE LA GERVASIA

TEJA, EN LA TEJERA de VIANA (Navarra) hay de venta 5.000 tejas de buena clase.

VINO OJO DE GALLO, de 1.º, se vende a 5/50 ptas. la equivalencia de la cántara y a 0/35 litro en la calle Mayor, número 114.

TORO SEMENTAL para cubrición de vacas y toro para la de novillas, y venta de terneras y terneros recién nacidos. Ofrece los primeros y vende los segundos, en su lechería, Juan Valle en Santo Domingo.

MANUBRIO. Se alquila o se vende uno seminuevo, de 65 martillos, con dos cilindros de 10 picas cada uno, todas modernas. Para verlo y tratar dirigirse a Cirilo Castillo, en Fuenmayor.

CARBON FUERTE

En dos pesetas la equivalencia de la arroba, en la carbonería de Lorenzo López, Imprenta, 20. No confundirse.

CASAS. Se venden dos con amplias cuartos y corrales y cuatro fanegas de tierra. Informan en los talleres de carpintería Ruiz Hermanos, Carmelitas, 7.

EN SITIO CENTRICO, matrimonio respetable cederá una o dos habitaciones a señora sola. Razón, LA RIOJA.

LORDADOS con máquinas especiales. Cadeneta, Cordones, Afelpado, etc. y Vainicas. Muro de la Mata, 11, 3.º

EL MEJOR SURTIDO

en artículos de novedades, propios para regalos, en todas las clases y baratas, se encuentra en

LA COCINA ALEMANA FORTALES, 104.

AGRICULTOR

CUIDA TUS OLIVOS

Hoy día, un olivar sano, o sea sin nigrilla o tizón, melaza o pringue, sin cochinita, pulgón, palomilla o tina, algodon, barrenillo, arañuelo, repilo, sin nudos, caries y agallas, y completamente libre de la mosca del olivo, productora del gusano de su aceituna, constituye la mayor riqueza. Pues bien; esto se consigue sencilla y económicamente, empleando el grandioso invento del eminente químico Doctor don Conrado Granell. Pídanla la hoja divulgadora, con valiosísimas referencias de agricultores que libran a sus árboles y cosechas de las citadas plagas, a don Baldomero Blasco, San Pedro, 18; Apartado 404, Madrid, que se complace en remitir gratuitamente.

MAQUINA «SINGER» INDUSTRIAL. Se vende en buenas condiciones. Razón, en LA RIOJA.

Gran liquidación

DE CARBONES VEGETALES. Carbón de encina, especial para planchas y hornillos, a 2 ptas. los once kilos y medio; limpio de polvo y ser. vicio a domicilio. Haverías, número 6.

Carbón de encina

a dos pesetas los 11 kilos, se vende en la calle del Laurel, carbonería de España, esquina a la calle Alborno.

PARTOS

RAFAELA MUSTIENES, profesora del Hospital.— Pensión económica; embarazadas. (Autorizada por la Junta de Sanidad), Cuarto de Baño jar. in.—Delicias 4.—Teléfono 1.056.— ZARAGOZA.

MOTORES

PARA ACEITES PESADOS BOMBAS. Molinos.—Maquinaria Eléctrica. «LA MAQUINARIA INDUSTRIAL MINERA». —BURGOS.

ENSAMBLAJE nuevo y usado; balcones de hierro; antepechos; rejas y puertas-cocheras; vende muy baratos I. Bacigalupe, Rodríguez Paterna, 24.

Profesora en partos

DOÑA SATURNINA S. DE ORIO. Consulta reservada. Autorizada por la Junta de Sanidad. Reserva y economía. Marqués de San Nicolás, 95, segundo piso, Logroño.

PARTOS

VILLA ENRIQUETA, profesora ayudante del eminente Dr. Cajal, Pensión a embarazadas. Autorizada por la Junta de Sanidad. Consultorio. Habitaciones aisladas para caso de infecciones. Plaza Rocasolano, núm. 2 (Avenida Madrid), Telf.º 20-43, Zaragoza, a

LA PRIMITIVA

Agencia general de anuncios JOSÉ CERDA RODES. Vara de Rey, 8. — Logroño. FACILITA ANUNCIOS Y COMBINACIONES EN TODOS LOS PERIODICOS DE ESPAÑA.

A LOS VINICULTORES

Partida de bocoyes, transportes, medios bocoyes, bordelesas y medias bordelesas, vendo o alquilo a precios baratos. Felipe Elguézabal, Vinos, Haro. a

Cuando vaya V. a Bilbao visite América - Bar - Café

BOMBA Y MOTOR, dispuestos para funcionar, se venden. Informes, Salmerón, 7, primero, de 12 a una.

NODRIZAS

—Viuda, de 33 años, leche de 8 meses, desea criar en su casa de Murillo de Río Leza. Informes, Hermanos Moroy, 17, cuarto, derecha, Logroño.

—Casada, de 22 años, leche de once meses, desea criar en su casa. Informa Felipe Martínez, en Quel.

—Casada, leche de un mes, desea criar en su casa. Informa Eladio Ruesgas, practicante, en Briones.

—Casada, de 28 años, leche de dos meses, desea criar en su casa de Villamediana de Iregua. Informa Segundo Monís, San Blas, 8, 3.º, 12., Logroño.

—Casada, de 22 años, leche de ocho días, se ofrece para criar en su casa de Lagunilla. Informa Félix Martínez, en dicho pueblo.

—Soltera, de 22 años, leche de 2 meses, desea criar en su casa de los padres de la criatura. Informa Celso Alonso en Santo Domingo de la Calzada.

—Casada, de 32 años, leche de ocho días, desea criar en su casa de Oyón (Alava). Informes, calle del Mercado, 37, segundo, izquierda, en Logroño.

—Casada, de 26 años, leche fresca, se ofrece para criar en su casa de los padres de la criatura. Razón, LA RIOJA.

—De un buevo con varias llaves, extraviado el lunes por la mañana. Quien lo hubiere encontrado, hará favor de entregarlo en LA RIOJA y se le gratificará.

—Casada, de 22 años, leche de tres meses, desea criar en su casa. Informa don Formero Palacios, médico de Casalarreina.

SE VENDEN VARIAS TINAS de zinc para aceite, de cubida de 30 a 40 cántaras; un testadero de gas; un motor eléctrico de un cuarto caballo; una balanza metal pequeña; un molino para café y una máquina de cortar jamón. Razón, en LA RIOJA.

CREDITO INDUSTRIAL MERCANTIL S. A.

Capital 20.000.000 de pesetas. Madrid. Alcalá, 35. 1.º FABRICACION DE MUEBLES Y VENTAS A DOS AÑOS PLAZO SE DESEAN DEPOSITARIOS EN TODA ESPAÑA A SUELDO Y COMISION, SIENDO SOLVENTES E INTERESANDOSE EN LA EM. PRESA.

HERMOSEA LAS ENCIAS la Pasta dentífica Olive



Taller de Calzados de Marcelino Antón

El más modernista de todos los de su clase y el preferido por todo el público selecto, por seriedad, prontitud y economía. Se precisan dos oficiales bien impuestos en el oficio, Calle Mayor, 63, segundo. — Logroño.

SE VENDE O CAMBIA por mulas un camión «Faun» de 5 toneladas, en completo estado de explotación. Para tratar con su dueño, Moisés Laorden, en Elciego (Alava).

SE NECESITA MUCHACHA que sepa de cocina. Calle del Oñce de Junio, número 11, principal.

FINCA. Se vende una de fanega y media de tierra, en el mejor regadio de Logroño. Razón, en LA RIOJA.

BORDELESAS. Se venden 16 en buen estado. Informa doña Concepción Manso de Zúñiga, en Torremontalvo.

PROPIETARIOS Y MAESTROS ALBAÑILES. Ensamblajes a precios económicos y prontitud, en la carpintería mecánica de Joaquín Ibáñez, Miranda de Ebro.

VENTA DE DOS CARROS. Uno de dos caballerías y otro de una, de dos varas. Para tratar, con José Navarrete, en Navaridas.

APRENDIZ DE SASTRE. Se necesita en la calle del Mercado, 116, 2.º

FLISCORNO. Se vende uno, sistema antiguo. Informa Primitivo Sánchez, en Casalarreina.

VERRAGO. En Huércanos, casa de Eusebio García, hay un hermoso macho para la cubrición de cerdas, legítimo de Vitoria.

PISO. Se arrienda uno en la calle Transversal de Vara de Rey, en la casa letra R, 3.º. Informa Café Habana.

SE VENDE UN TINO de cubida 120 cántaras. Razón, Laurel, 5. Logroño.

PATATAS

de siembra, de las Sierras más altas de Elorotado, tempranas, de toda confianza, y coloradas, las vende Nicolás Arenas. Calle Mayor, núm. 45

TALLER DE CARRETERIA. Se vende uno con maquinaria. Informes, calle de San Roque, 5, primero.

CHOFER MECANICO. Se ofrece para toda clase de vehículos de motor con buenos informes. Calle de la Vega, número 27, portería, Haro.

SE VENDEN BALCONES Y ANTEPECHOS DE HIERRO a precios económicos. Razón, San Roque, 20. — Logroño

LOCAL. Se arrienda uno propio para carnicería. Razón, en LA RIOJA.

VACA. Se vende una, leche de dos meses, segundo parto. Razón, Aurelio Gobantes, en Anguciana.

Maderas

Grandes existencias de pino del Roncal para obras y sierra. Consultad precios a don José Bolea, en Marcilla (Navarra).

SE VENDEN TRES VACAS de buena raza, preñadas; una ya cumplida, y las otras dos cumplen a primeros del próximo abril. Para tratar, con Luciano Matute, en Briones.

GANGA. Se vende moto «Indiano», con sieder, 7-15, a prueba. Razón, Vicente Tricio, en Miranda de Ebro.

PLANTA BAJA capaz para cualquier industria, se arrienda. Zurbano, 7.

SE VENDE UNA CASA, sita en la plaza de la Iglesia, número 7. Informan en la misma, en Haro.

Soltera, de 21 años, leche de dos meses, desea criar en su casa de los padres de la criatura. Informa doña Pilar Póster, Comadrona, en Calahorra.

BARCHOL

Lo mejor contra la SARNA y erupciones de la piel. Véndese en Farmacias y Droguerías.

SE VENDEN 05 OVEJAS para pique o vida. Dirigirse a Tomás Pascual, en Villamediana.

PISO. Vendo un segundo en Vara de Rey, en 14.000 pesetas. Razón, Jacinto Escudero, Sagasta, 14.

PISO 1.º Se alquila en Vara de Rey, 36. Razón, en el mismo.

GANGA

Automóvil PEUGEOT. Se vende baratísimo o se cambiaría por una camioneta. Gonzalo Armendáriz, en Lodosa (Navarra).

ANA SECA, de buena presencia y buenos informes, se ofrece una de 30 años. Razón, en la calle del Conde de Haro, 3, segundo, izquierda, en Haro.

TRANSPORTES EN CAMIONES. Se hace toda clase de servicios. Informa José Ubis, almacén de harinas Viuda de Arza e Hijos.

GABINETE. Se arrienda sin amueblar, con derecho a cocina, a señora sola, señorita o maestra, para estar en compañía de matrimonio joven sin hijos. Razón, en LA RIOJA.

CARRO. Se vende uno nuevo atarragado. Taller de carpintería de Ruiz Hermanos, Muro de Carmelitas, 7.

MAQUINA DE ESCRIBIR nueva, se vende en la calle de Sagasta número 3, antiguo pabellón de «La Pajarita». So dará barata.

OCASION. Se vende coche «Gray-Se-dan», 5 asientos, consumo 11 litros. Se dará en la mitad de su valor. Para tratar, con Luis Anguiano, Hotel Adela, en Haro.

VINOS - ALEMANIA

Casa alemana desea representación de una Casa importante de vinos españoles. Ofertas en castellano, se ruega las dirijan a

«EMIKA» G. m. b. H. Berlín HOLLMANNSTR. 15.

BOCOYES. Se vende una partida, de roble, usados, transporte, muy superiores. Para informes, Antonio Landaluze, en Haro. No se contesta por carta

CASA. Se vende una de nueva construcción, dentro de la capital. Razón en LA RIOJA.

SE PINTAN HABITACIONES al temple, garantizadas, dos baños y adorno, desde 30 céntimos metro cuadrado. También se pintan habitaciones a 8 pesetas. Avisos: Marqués de Vallejo, 2, 4.º

MODISTA A DOMICILIO. Se ofrece. Especialidad en trajes de niños. Razón, Marqués de Vallejo, número 12, confitería.

EN LA FABRICA DE DULCES «CANTABRIA» se necesita un medio oficial u oficial.

DEPENDIENTE DE BARBERIA. Se desea que sepa su obligación, en la Junta Defensa del Agricultor, en Calahorra.

OCASION. Vendo un gramófono pequeño, con 27 discos; un aparato de música «Armonia», modelo número 1; una bicicleta de señora y una máquina de fotografía «Kodak», Vest Rochet, con su ampliadora; todo barato. Ama rante Ruiz, Fontanería municipal.

PÉRDIDAS. —De un pendiente largo, de hueso blanco, extraviado en el trayecto desde la calle del Mercado al Muro de Carmelitas. Se gratificará a quien lo entregue en LA RIOJA.

—De un perro color canela, sin rabo, que desapareció el día 17. Atiende por «Canelos». Quien lo haya recogido, le entregará a su dueño, don Angel Sánchez, en Camprovin, y se le gratificará. De lo contrario, se le tomará por hurto.

CARBON BARATO

En la calle Caballería, en la Carbonería de Felipe Martínez, y en la calle Mayor, esquina a la de Santiago, en la Carbonería de Tiburcio González, se vende carbón a dos pesetas la arroba SE SIRVE A DOMICILIO.

VACA. Se vende una, parida de 15 días, a prueba de 24 a 25 litros. Adolfo Benito, calle de San Juan, número, 6.

SE VENDE UN CARRO NUEVO para una o dos caballerías. Informan en el taller de carpintería de Moresa y Errasti, Parador del Norte, Logroño.

SE CEDEN HABITACIONES a matrimonio o señoras. Razón, en LA RIOJA.

VACA. Se vende con su ternero, a prueba de 30 cuartillos, o se cambia por otra para carne o por navilla. Trata con Félix Lasanta, en Villamediana.

DINERO. Persona solvente admite, sin 300 pesetas, reintegrando 350 en 6 meses. Razón, en LA RIOJA.

FARMACIA. Se vende la antigua farmacia y droguería de don Julián Medina. Informa dicho señor, en Haro, calle de la Vega número 7.

SE VENDE YEGUA de 7 cuartas 4 años, preñada de caballo y destinada a la carga. Juan Vadillo, en Santurdejo

INDUSTRIALES AGRICULTORES

Si desean obtener fuerza económica y segura, diríjanse a la casa

ANTONIO ORIONDO

BERTENDONA, 2 BILBAO

Disponiendo de varios tipos de motores DIESEL, SEMI-DIESEL y de GASOLINA en todas las fuerzas

Siempre hay un motor adecuado a cada necesidad. BOMBAS, GRUPO MOTO-BOMBAS, ETC.

La mayor existencia de motores. Innumerables referencias, Verdaderas garantías.

Obsequio de la Sociedad NESTLE

Contra entrega de 25 etiquetas blancas de las que van pegadas en el bote de la Harina Lacteada Nestlé, que llevan nuestra marca de fábrica «EL NIDO», se regalará una muñequita.

Las etiquetas deberán enviarse como impresos a la Sociedad Nestlé. Gran Vía Layetana, 41. Barcelona.

Este obsequio será enviado libre de todo gasto y acompañado de un Boletín de nuestro Concurso para la adjudicación de una muñeca de gran tamaño. NOTA.—Queda bien entendido que las UNICAS etiquetas valederas para el canje, son las BLANCAS que van inmediatamente pegadas al bote, con exclusión de todos los demás prospectos y envolturas que acompañan al mismo.

Compañía del Pacífico LINEA DE CUBA

PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER para HABANA:

El día 12 de Abril, el vapor «OROPESA». El día 26 de Abril, el vapor «OROYA». El día 10 de Mayo, el vapor «ORIANA». El día 24 de Mayo, el vapor «ORCOMA». El día 7 de junio, el vapor «ORIEGA». El día 21 de junio, el vapor «ORITA».

Siguiendo VIA CANAL DE PANAMA a CRISTOBAL (Colón), BALBOA (Panamá), CALLAO, MOLLENDU ARICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA VALPARAISO y otros puertos de PERU y CHILE.

Admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase, y carga. PRECIOS DE PASAJE A HABANA (INCLUIDOS LOS IMPUESTOS):

En el «OROPESA» y en el «OROYA».—Primera clase, 1.750 pesetas; segunda clase, 900; tercera clase, 540. En el «ORCOMA» y en el «ORITA».—1.º, 1.750; 2.º, 900; 3.º, 537.50. En el «ORIANA» y en el «ORTEGA».—1.º, 1.410; 2.º, 820; 3.º, 537.50.

Pasajeros de Cámara.—Para servicio de los españoles, estos buques llevan camareros y cocineros españoles, encargados de hacer platos al estilo del país. Se hacen rebajas a familias, sacerdotes, compañías de teatro, etc. y en billetes de ida y vuelta.

Pasajeros de tercera clase.—Son alojados en higiénicos y ventilados camarotes de dos, cuatro, seis y ocho literas (estos últimos reservados para familias numerosas), y las comidas, de variado menú, son servidas por camareros en amplios comedores y condimentadas por cocineros españoles. Disponen de baño salón de fumar, etc., y espaciosas cubiertas de pasto.

Precios de pasaje para puertos de Panamá, Perú, Chile y América central, solicítense de los Agentes HIJOS DE BASTERRECHEA.— Paseo de Pereda, núm. 9.—SANTANDER, Teléfono 41.— Telegramas y telefonemas: BASTERRECHEA.

Compañía Trasatlántica

Vapores Correos Españoles

El vapor «INFANTA ISABEL LE BORBON» saldrá de Barcelona el día 4 de Abril de 1925 para BUENOS AIRES. El vapor «CRISTOBAL COLON» saldrá de BILBAO y SANTANDER el 17 y 19 de Abril para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO.

Salidas mensuales para RIO JANEIRO MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO, SANTIAGO DE CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA, PERU, CHILE, FILIPINAS, ETC. Agente único en la provincia: VIUDA DE GUILLERMO MONEO.

MURO DE LA MATA, número 2. Logroño

TERRENOS para EDIFICAR

EN EL SITIO MAS SANO DE LA POBLACION, SE VENDEN POR PARCELAS EN EL CAMINO VIEJO DE FUENMAYOR Y TRANSVERSALES. PARA TRATAR, CON E. AMALRIC

COMPANIA NAVIERA

Sota y Aznar, de Bilbao

Línea de Uruguay y Argentina

Modernos y rápidos vapores en condiciones especiales para este tráfico. SERVICIO MENSUAL RAPIDO. Hacia el 30 de Marzo saldrá de Bilbao el vapor de 9.700 toneladas de carga ALTUNA-ANEDI

En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO y BUENOS AIRES: admitiendo carga sin trasbordo alguno para los mencionados puertos y para ROSARIO DE SANTA FE, con conocimiento directo y trasbordo en el puerto de Buenos Aires.

También admite carga para todos los puertos de la República Argentina, Uruguay y Paraguay, con conocimiento directo desde Bilbao y trasbordo en el puerto de Buenos Aires. AGENTE UNICO EN LA PROVINCIA: MURO DE LA MATA, num. 2. LOGROÑO

Compañía Hamburguesa SUDAMERICANA

Hamburg Sudamerikanische Dampfschiffahrtsses Gesells

Servicio regular de vapores correo alemanes de gran porte, admitiendo carga y pasajeros desde el puerto de BILBAO, directo y sin trasbordos para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES. Próximas salidas:

El día 3 de Mayo, el vapor de lujo «CAP POLONIO». El día 10 de Mayo, el vapor rápido «ANTONIO DELFINO». El día 14 de Junio, el vapor rápido «CAP NORTE». El día 5 de Julio, el vapor de lujo «CAP POLONIO».

Estos vapores están dotados de todas las comodidades modernas. Llevan MELICO COCINEROS Y CAMAREROS ESPAÑOLES. También admiten carga para ROSARIO y puertos de la PATAGONIA. Para toda clase de informes, dirigirse al representante en BILBAO, EDMUNDO COUTO, Buenos Aires, 19 (bajo). Teléfono 624.— Dirección postal: Apartado 508. — Telegráfica: COUTO.

TODAS
 CURACIÓN PRONTA Y SEGURA
 CON LAS
PASTILLAS del Dr. ANDREU
 De venta en todas las Farmacias

TODAS

Los que tengan **ASMA** o sofocación usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

Holland America Line
Rotterdam

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS DESDE LOS PUERTOS DEL NORTE DE ESPAÑA A LOS DE CUBA-MEXICO. Próximas salidas para La Habana, Veracruz y Tampico:

VAPOR «LEERDAM»		VAPOR «SPAARUDAM»	
De Bilbao	el 29 de Marzo.	De Bilbao	el 21 de Abril.
De Santander	el 30 de »	De Santander	el 22 de »
De Gijón	el 31 de »	De Gijón	el 23 de »
De Coruña	el 1 de Abril	De Coruña	el 24 de »
De Vigo	el 2 de »	De Vigo	el 25 de »
VAPOR «MAASDAM»		VAPOR «EDAM»	
De Bilbao	el 10 de Mayo.	De Bilbao	el 2 de Junio
De Santander	el 11 de »	De Santander	el 3 de »
De Gijón	el 12 de »	De Gijón	el 4 de »
De Coruña	el 13 de »	De Coruña	el 5 de »
De Vigo	el 14 de »	De Vigo	el 6 de »

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE
 A La Habana, 539'50 pesetas. A Veracruz y Tampico, 582'75.
 NOTA.—Todos los señores pasajeros de tercera clase son alojados en camarotes de dos, cuatro y seis literas, completamente independientes.
 Para toda clase de informes dirigirse a los Agentes en BILBAO: SEÑORES PEREZ ULLIVARRI E HIJOS. SANTANDER: DON FRANCISCO GARCIA. GIJÓN: SEÑORES VIUDA E HIJOS DE ANTONIO LOPEZ DE HARO. CORUÑA: SEÑORES LOPEZ Y SANCHEZ. VIGO: SEÑORES JOAQUIN DAVILA Y COMPAÑIA.

VIDES AMERICANAS DE MANUEL CASTELLET

Estacas Injertables y Estaquillas de Vivero, de las siguientes variedades
 Riparia Berlandieri 420 A. Riparia R. 3.309. Rupestris Lot. Murviedro 1.202. Aramon 9 y 1. Barbados Riparia 3.309 y Rupestris Lot.
AUTENTICIDAD GARANTIZADA
 PRECIOS REDUCIDOS POR CORRESPONDENCIA
 Dirección telegráfica **CASTELLET** Logroño



El MEJOR remedio para EL PEOR catarro. JARABE ORIVE. Precio: 4'25 pesetas.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen debiles los PULMONES y los BRONQUIOS?
 Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE
 Para esas tales, nada como la

SOLUCION PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Glorihidrófosfato de Gal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la

TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, 10, Rue de Constantinople, PARIS, y 47, Génova, Las Farmacias.

LLODY NORTE ALEMAN-BREMEN

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RÁPIDOS ENTRE ESPAÑA Y SUD AMERICA. Directamente para LISBOA, RIO JANEIRO, SANJOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, saldrán de VIGO los rápidos vapores correos alemanes de gran porte:
 El día 19 de Marzo, el vapor «GREFELD». 567'80 n.
 El día 25 de Marzo, el vapor «SIERRA MORENA».
 Los vapores «Córdoba», «Sierra Nevada» y «Ventana» admiten pasajeros de primera y tercera clases, y el «Werra», «Wesera» y «Greifeld», clases intermedia y tercera. Los vapores «Koenig» y «Sierra Morena» no admiten pasajeros de tercera clase.
 TODOS LOS PASAJEROS DE TERCERA CLASE TIENEN A SU DISPOSICION UN AMPLIO SALON COMEDOR, FUMADOR Y SALA DE CONVERSACION.—LAS COMIDAS SON ABUNDANTES Y MUY VARIADAS SIENDO SERVIDAS A LA MESA POR CAMAREROS UNIFORMADOS.
 Para más detalles, informa el Agente general de la Compañía en España LUIS G. REBOREDO ISLA VIGO. — Garofa Oloocui 2. VILLAGARCIA.— Marina 14. BUENOS AIRES, CANGALLO, 336.

Pavimentos de Cemento Portland con Hierro y Acero, Patentados

BALDOSAS de gran resistencia para Aceras Paseos públicos, Cuadras, Andenes, Almacenes, etc., etc.
 TUBERIA de cemento en clases corrientes y especial para presión se hacen en todos los diámetros, desde 0'10 a un metro de luz.
 FABRICAS MONTADAS PARA GRANDES PRODUCCIONES
 PRECIOS VENTAJOSOS. — GRANDES EXISTENCIAS.
 PEDID SIEMPRE PRECIOS Y CATALOGOS A ESTA CASA
 LUIS SALGUEIRO, en OLMEDO (Valladolid), y JUAN LEONARDO MUÑOZ en VALLADOLID.

Compañías Marítimas Francesas

Compagnie Generale Transatlantique C. Sud-Atlantique y Chargeurs Reunis
 LINEA DE BRASIL-URUGUAY-ARGENTINA
 Salidas fijas y sin transbordo desde el puerto de BILBAU para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.
 PROXIMAS SALIDAS
 El día 8 de Abril, el vapor «MALTE».
 El día 18 de Abril, el vapor «AURIGNI».
 El día 8 de Mayo, el vapor «LIPARI».
 Admitiendo pasajeros de 1.ª preferente, tercera con camarote, y 3.ª clase. La clase de PREFERENTE (antigua segunda económica), está situada en el centro del barco; satisface el gusto más exigente siendo todos los camarotes EXTERIORES.
 Salidas del puerto de BILBAU para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES por vapores correo de gran velocidad
 El día 4 de Abril, el vapor correo «MASSILIA».
 El día 2 de Mayo, el vapor correo «LUTETIA».
 LINEA POSTAL BILBAU, HABANA Y VERACRUZ
 El día 5 de Abril, el vapor «CUBA».
 El día 5 de Mayo, el vapor «ESPAGNE».
 LINEA DE SANTANDER, HABANA Y VERACRUZ
 SALIDAS:
 El 22 de Abril, el LAFAYETTE. El 22 de Mayo, el CUBA.
 Admitiendo pasajeros de gran lujo lujo, primera, segunda y segunda intermedia.
 Para informes y billetes de pasajes dirigirse a los agentes de la Compañía en BILBAU
 SEÑORES FELIX IGLESIAS Y COMPAÑIA
 Arenal, 6.— Teléfono 9 672.— BILBAO.

BUHLER

FABRICAS DE HARINAS POR CILINDROS
 LA INSUPERABLE CALIDAD DE LOS MOLINOS
 "BUHLER" ~ LOS HA IMPUESTO ~ EN TODO EL MUNDO

BUHLER HERMANOS

SAN SEBASTIAN, 2.—ATOCHA, 49. MADRID

ARTRITISMO CONTRA EL ACIDO URICO EMPLEAD LA PIPERAZINA MIDY REUMATISMO

LA UNICA QUE PRODUCE EFECTOS SEGUROS LA PREFERIDA POR LA CLASE MEDICA LA MAS ECONOMICA POR SER LA MEJOR EXIGID SIEMPRE EL NOMBRE MIDY

COLESTAS CATINEPES

Genoveva Galliot

Por XAVIER DE MONTEPIN (Editada por la Casa Espasa)

—Por serviros, es preciso que me comencéis un favor que es a mis ojos el más precioso de todos.
 Estas últimas palabras las pronunció el duque con acento de verdadera emoción; casi le temblaba la voz y le saltaban las lágrimas.
 El príncipe de Lamballe era incapaz de fingir y, por lo tanto, de creer que sus demás pudieran hacerlo. Como todas las personas dotadas de buen sentido, era susceptible de conmoverse, y se conmovió pensando que tal vez la marquesa de Crequy podía haber juzgado con demasiada severidad al duque.
 Felipe triunfaba, pues que sólo seataba de no dejar su obra incompleta, por lo cual continuó:
 —Sí, querido príncipe, espero que ormeis de vuestra imaginación las ajustas prevenciones que sin duda brigais contra mí, y que enemigos años encarnizados han podido únicamente engendrar en vuestro ánimo, pero que seréis mi amigo, y a ese precio no me opondré a que obréis con plena libertad. Mas aún, os dejaré exponer de mí, de mi nombre, de mi crédito, de mi influencia. Haré que mi capellán extienda la partida

de casamiento que se celebró en mi capilla, documento que es la única prueba legal de vuestro legítimo enlace, y cuya legitimidad yo garantizaré con mi firma, que, legalmente, hará más fe que mi palabra atrevida sobre mi la cólera de vuestro padre y del rey.
 El príncipe de Lamballe se levantó y se acercó a su cuñado.
 —¡He aquí mi mano!—le dijo.—Ya sabes que no se la elargo más que a las personas de mi afecto...
 El duque de Orleans se apresuró a estrechar con efusión aquella mano tan leal, colocándola entre las suyas traidoras.
 —Querido príncipe—le dijo,—he accedido a cuanto me has pedido; justo es que a mi vez yo te pida algo.
 —¿El qué?—preguntó Lamballe.
 —Dame estos palabras de condescendencia.
 —¿Te la doy.
 —¡Gracias! Pues es sencillamente que, para celebrar alegremente nuestra reconciliación, asistas a la cena que voy a dar en Mousseaux.
 —Una cena en Mousseaux?—replicó Lamballe con visible repugnancia.
 —No puedes volverte atrás. ¡Me has dado tu palabra!
 —Pero cuando con que será una cena y no una orgía.
 —Esa advertencia era innecesaria. ¿Te figuras que no conozco tu austeridad de Catón?
 —Entonces, bueno. ¡Ya que te empeñas, sea!
 —¡Gracias, querido príncipe, gracias!—exclamó el duque radiante de júbilo. ¡Este día es uno de los más felices de mi vida, puesto que en él

he recobrado la confianza y la estimación de un parente tan querido como tú lo eres para mí.
 Se estrecharon las manos nuevamente. El duque acompañó hasta el remate de la escalera al príncipe, expresando la cara del primero la mayor complacencia y alegría.
 Cuando volvió al salón, la expresión de la fisonomía del duque se tornó sinistra. El día se veía pintado en ella. Extendió los brazos con ademán amenazador, cerró los puños, y dijo con una sonrisa diabólica que hubiera helado la sangre del príncipe si hubiera podido oírlo:
 —Has caído en el lazo, principillo de Lamballe.
 VIII
 Llegó la noche señalada para celebrar la reconciliación con una cena en Mousseaux, y el príncipe de Lamballe que no quería comprometerse ante su servidumbre, solo, sin más compañía que su fiel Champagne, alquiló un carruaje, hizo subir a su lacayo al pescante y se dirigió al lugar de la fiesta.
 No hay quien no haya oído hablar de las orgías de Mousseaux, cuya descripción exigiera a la vez la pluma del héroe Juvenal y el pincel obscuro de Aretin. Nosotros renunciaremos a la descripción. Además, aquella noche, por excepción, parecía que el duque de Orleans tenía empeño en cumplir la promesa que había hecho a su cuñado.
 En primer lugar, los condesales eran todos hombres, entre los cuales se contaba, como es de suponer, su secretario íntimo y confidencial, el

señor Lancelos, famoso autor de Las antenas peligrosas.
 El príncipe de Lamballe, que conocía a fondo la española inmundicia de su cuñado, tenía algún exceso por su parte, de acuerdo que no pudo reprimir un gesto de verdadera asombro, pero al mismo tiempo de satisfacción, al ver que, siquiera una vez, el duque había cumplido su palabra.
 El señor de Lamballe estaba sentado a la derecha del duque de Orleans, y a la izquierda del señor Lancelos. Detrás de ellos se hallaba de pie un lacayo de tez muy morena, a quien ya conocemos, cuya fisonomía peculiar demostraba una absoluta satisfacción reflejada por una sonrisa burlesca inexplicable.
 Aquel lacayo era Lupiano que, estando al corriente del proyecto mismo de su amo, se había vestido de lacayo para poder realizarlo.
 Empezó la cena. Todos los convidados eran gente alegre. Algunas veces tenían verdadero ingenio, y se taró en animarse la conversación. Los chistes que de todos los labios partían, eran una especie de fuego gracioso. En un principio el príncipe de Lamballe se mantuvo reservado y frío; pero poco a poco fue desentendiéndose el entrecero, y acabó por tomar parte en el común regocijo. El duque de Orleans celebraba esa un aplauso cada chiste que se decía y se pretextó de responder a los brindis que se le dirigían, excitaba a beber a cada instante. El príncipe era sobrio por costumbre y por gusto, pero no podía negarse a tales ofrecimientos. Así que cada vez que el lacayo que estaba a sus espaldas le servía de beber, aceptaba, pero mez-

claba con el vino cierta cantidad de agua de una botella que tenía al lado. Tal era su costumbre. El duque se le burlaba; pero el no dejó de aguar el vino.
 Aun cuando la cena no había terminado, el príncipe, a pesar de su precaución, notó síntomas inequívocos de embriaguez que se iba apoderando de él. Pero no era una embriaguez común, propia de los vinos que estaban bebiendo, de delicado Burdeos, y espumoso Champagne, no. Era una situación semejante a las que los orientales producen por medio del opio y del abschis.
 El príncipe llegó a perder la conciencia de sí mismo y de sus actos. Olvidó dónde estaba. Le pareció que le transportaban, por decirlo así, a un mundo fantástico, y veía apariciones.
 Para mayor claridad de lo que sigue, es preciso describir en pocas palabras el comedor de Mousseaux.
 Todas las paredes estaban adornadas de pinturas representando escenas tomadas de la mitología griega y latina y debidas al pincel de Caypey, que las hizo sobre suela; los cuadros estaban embudidos en la pared.
 Los amos, no muy castos, de los días del Olimpo estaban allí reproducidos bajo todas las formas, y sería difícil dar una idea cabal de lo deshonroso de las pinturas que llegaba a un punto... final.
 Precisamente frente al príncipe de Lamballe se veía una Venus de belleza y lubricidad extraordinarias abrazada a un robusto dios Marte, que correspondía su amoroso anhelo apretándola entre sus fornidos brazos.

La infinidad de claridad que despidían las luces de las arañas que pendían del techo, unida a la de los candelabros de la mesa, parecía como que hacían salir del cuadro; los cuerpos de la pareja amorosa diríase que estaban animados.
 El príncipe no podía apartar los ojos de aquel cuadro. De repente, como decimos, tuvo una aparición. Se creyó transportado en pleno Olimpo, oyó una música deliciosa y embriagadora. Una música en que parecía que se mezclaban suspiros apagados y besos amorosos; le envolvía por completo en una nube de armonía.
 Al mismo tiempo las figuras de los demás licenzos, de tiernos y encantadoras diosas, se animaron patéticamente y salieron de los cuadros en que se hallaban cuatruvas.
 La más seductora de todas, Venus, se acercó a él y murmuró a su oído con voz ardiente y apasionada:
 —¡Príncipe mío! hasta las diosas te envían... te adoro y estoy dispuesta a probar que soy capaz por tí... hasta de olvidar al dios Marte...
 Cuatro días después de la noche en que se celebró la famosa cena de Mousseaux, el duque de Penthièvre se presentó en el palacio de la marquesa de Crequy.
 El duque sabemos que era de majestuoso y venerable aspecto. Había algo de patriarcal en su gigantesco cuerpo que la edad no había conseguido encorvar, y en aquella fisonomía expresiva y pávida, orlada de canas albas como la nieve, se veían reflejadas la franqueza, la lealtad y la generosidad. Aquel día parecía agobiado por la tristeza, por una de esas

Log...
 PLAZ...
 No...
 Anu...
 Rem...
 Tod...
 LA F...
 DE...
 LLEG...
 MO...
 L...
 fiau...
 del D...
 del G...
 varro...
 séquit...
 vas r...
 compa...
 En...
 presen...
 dos d...
 citada...
 El...
 bieno...
 Rifi...
 lectur...
 a cuy...
 de sa...
 n se...
 que...
 cios...
 justici...
 Los...
 presic...
 direc...
 En...
 de K...
 tán J...
 mada...
 do al...
 El...
 manio...
 mo y...
 sición...
 terio...
 El...
 al ra...
 instr...
 quí...
 hel...
 de la...
 En...
 de S...
 dero...
 de de...
 sario...
 ce la...
 dar...
 la...
 a...
 al ex...
 y...
 deno...
 bien...
 de L...
 crític...
 sión...
 Mayo...
 mo...
 mel...
 tes...
 El...
 los c...
 nomb...
 elev...
 bría...
 ni...
 En...
 espl...
 pres...
 quito...
 Lara...
 Lo...
 neral...
 el...
 Pase...
 bre...
 puen...
 ción...
 no...
 tictos...
 vecl...
 no...
 En...
 dento...
 Zap...
 Aragón...
 Or...
 ront...
 entra...
 loc...
 Fu...
 tiner...
 nció...
 carre...
 plaz...
 una